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Intre băncile mai mari

din CLUJ-KOLOZSVÁR
lângă garanția cea mai mare, procentul 
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umbli pribegind prin lumea largă? 
ce, trudirea, pieptu-ți stă să spargă? 
ce, năuc, privești în jur de tine

' J _ V, V « • •>!

Ce
De
De
Cercând un drum, ce duce cătră bine?! 
La iesle ’n Vifleim tu te arată, 
Doar calea vieții noastre-i luminată: .

Mesia s’a născut!

Dé ce te zbați,'«â-apoi te pierzi în jale 
Cercând, să afli rostul lumei tale?. 
De ce gândirea în truda ei cea mare 
Nici zi, nici noapte^ n’are alinare?.,. 
Vreai adevăr? Spre Vifleim s’arată 
O stea—- lucind spre ieslea fermecată:

Mesia s’a născut!

Tu, inimă pustie, cerci iubire: 
Iubirea lumii e șoaptă de-amăgire, 
Ce lasă un gol în sufletu-ți de taină!. 
O, nu ’mbrăca a desnădejdii haină! 
Vreai dragoste, viață adevărată? 
în Vifleim e azi viață' întrupată:

I Mesia s’a născut !
AL.’ P. DAFIN

i
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icoane ditt flata poporului român din Bihor
1700-1748.

IV. Sate și preoți români în Bihór pela 1727.

în lipsa altor date mai bune, am aflat de bine să fac o arătare 
despre preoții amintiți în investigația din 14 Iulie 1727, precum și în 
alte documente aflătoare prin diferite arhive, adăugând câteva cuvinte —■; 
pe basa documentelor descoperite de mine — și despre dotațiuneaf 
acelora. * *)  ‘

j>< ■■
*) Vezi Bunea Epp. P. Paul Aron etc, pag. 392 et seq. - '
«), Mihaiu P, a fost ordinat în două rânduri, odată în Maramurăș (pe la 

1715—20), dar sub Sofronie (în 1721) merge la Arad și se ordinează (Jin nou, 
probabil, căci întâie dată îl ordinase calvinul loan Circa. •

în investigația de mai sus întâlnim numele ori amintirea alor 
106 preoți dimpreună cu satele lor, 78 la număr, precum urmează:

Bártfalva (Satbarb), Széltalló (Margine): Demetriu Mihalovici. sfin
țit de episcopul din Munkăts losif De Camellis; a fost protopopul 
Luncâi pe la 1724; Demetrius Pap, bigam (cu a doua muere), fost pro
topop; Genyéte (Ghetea): preotul Toader (Pap), sfințit de episcopul din 
Arad S. Martinovici; Szaldobâgy (Săldăbaj): Mihaiu (Pop) Popovici,1); 
bigam, protopopul Luncăi până pe Ia 1727; Papfalva (Popești) preotul 
Petru, sfințit de S. Martinovici, bigam; Esküllö (Aschileu) protopopul 
loan (Pop), sfințit de episcopul Teofil din Alba-Julia; Fegyvernek 
(Fegernic) se amintește despre el numai atât, că a fost bigam și sf. . 
.în Arad; Cséhtelek (Ciutelec) preotul loan, calvin, promovat de episco
pul calvin din Debrecen; Ștefan P. de Magul, sf. de De Camellis, 
protopop pe la 1727; preotul loan —- bigam; Alsó-Derna Radul P. și 
Nicolae P. —- altceva nu ni-se spune; Királyi (Chiraeu): Vasile P. sfin
țit de De Camellis, a fost protopop pe vremea episcopului Benkovits 
(f in 1702); bigam; Andrei P.— bigam Kisláz: Petru P. calvin, a făcut 
profesiunea înaintea lui De Camellis; Monospetri, Andrei P. probabil, 
de De Camellis sfințit, bigam (a avut 5 mueri) Lüki: Petru, sfințit în 
Arad; Madarasz (lângă Cefa) Iștoc P. — a luat parte la procesiuni 
sub Benkovits.; loap Pop. sfințit de Atanasiu din Alba-lulie; Belényes 
(Beiuș) loan, protopop sub Benkovits sf. probabil de De Camellis losif 
P. sfințit în Arad.; Varviz Vasile P. sfin. de I. Martinovici în Arad;

»
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/ - ' ' ■ > \
Csohaj Ioan P. sfințit de Dosofteia din Maramurăș; Totfalu (Sârbi) / 
Demetriu P. Bigam; Pavril, sfinț. -în Arad; Kristótfalu (Păulești) Petru 
Iile; Hagymâdfalu (Spinuș) Oavril/ P.. de Sofronie,Arad; Mihaiu P. de 
De Camellis, Nicolae P.—; Bogdán Sóvárhegy (Picleu): Gavril P. bigam 
(a avut 5 mueri); Petru P. de De Gamellis; Almaszeg (Voivodeni): loan 
P. bigam, —; Andrei P. bigamus Sárszeg (Sărsâg): Mihai, calvin, 
(mort Înainte de 1727); Tataros (Brusturi) Moise, calvin; Gavrilă P. 
calvin; Nagy-Várad (Oradea-Mare): Ioan P. protopop, (mort înainte 
de 1727); Kövág (Chioag) Mihaiu P. —; Újfalu (Spurcani) Todor, sfinț. 
ín Arad; Tormafalu: loan P. bigam; Czigányfalu-(Țigănești) Ioan P. 
bigam; Bezne (Beznea): Demetrin Popa, a luat parte la procesiuni sub 
Benkovits, și fiul său Mihai sfinț. în (Arad; Nagy-Báród (Borodul-Mare); 
loan P. și feciorul Vasile, sf. Arad; Szombatsâg (Sâmbăciag) preotul 
Urs —:; lnand, Novac — și Pavel, Arad; Homorog: loan P. sfințit de 
De Camellis; Györös (Giris) Flore P. —; Laurențiu Popa, sfințit de 
Atanazie; Szuszánfalu loan, bigam; Kisjenö (lneu lângă Orade) Gavril, 
sfinț. de De Camellis; Szakadát (Săcădat): Toader, în Arad sfințit; 
Izsópallaga: Petru, bigam; Alsó-Lúgos: Dariiil. bigamus; Feketetó Petru 
P. Arad; Peșteș, Gheorghe, protopop; Urgeteg (Urchiteag) Trifon P.—; 
Feneres (Feneruș); Mihaiu P. sfinț. de Varlaam, din Alba-lulia, iară 
2 feciori ai lui în Arad; Pietros: Trifon, sfințit în Carloveț dè Sofronie; 
Kocsuba: Mihai Popa, de Atanaz; Kebest (Căbești) numai atâta se amin
tește, că are 3 popi; Kimpan (Câmpeni)* Samuil P. bigamus; F. Topa 
preot bigam; Gegeseny (Ghighișeni): Nicolae Popa sfințit în Alba-lulia: 
Szentmárton (Sânmărtin) sfinț. în Arad; Kuracel (Curățele) Toda P. sfinț. 
Arad; Nyimaesd (Nimăești) Toader P. sf. Arad; Vaskóh (Vașcău) loan 
și Gheorghe, sf. în Arad; Kerpenet (Cârpenet): Gheorghe și loan, sfinț. 
în Arad; Bragyet (Brădet): Petru Nica sfinț. Arad, bigamus; Mézes 
(Mezieș): Vasile sf. Arad; Lunca: Ignatie sf. de Atanaz; Nicolae și 
Gheorghe sf. de Martinovici în Arad; F. Kimpan (Câmpenii de sus) 
Gheorghe P. sfinț. de Teofil, protopop; Segești : Mihai, Arad sf; Trif 
și Petru nu se știe; Ponaca: Simeon și Samuil sf. în Arad; Burda și 
Meziad — nu se știe, decât că au fost sfințiți în Arad; Csefa: loan 
sfințit în Arad, protopopul de N. Szalonta; Barâkony (Berechii) Petru 
P. sf. Arad; Gyapjú: Petru P. sf. Arad; Szentmiklós:'Dumitru P. sf. 
Arad; Görbéd — nü se amintește decât comuna; Harangmezö: Ioan 
sf. Arad; Tasádfö (Tășad) — sfinț, în Arad; Less, Nagyürögd (Nojorid) 
S, András — nu se amintesc cu numele; Keresztszeg (Cheresâg): 
loan —; Csehi (Çeheiu): Petru; Ráczváros (Oradea suburb): Demetriu: 
Lazuri: Mihaiu sf. Arad; Ștefan de De Gamellis; Drágcséke (Drăgești) 
— bigam.

35*
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Iar protopopi au fost pe la 1727: pe.Luncă (Laksăg): Mihaiu, și s 
după depunerea lui Stefan P. de Magul; în ținutul Beinșului: Gavril; 
în arhidiaconatul N. Szalonta (Câmpia Orăzii): loan, preot în Cefa; în 
tractul Papmezeului: Gavrilă Pop; pe Crîș: Jurje, preot în Peșteș.

Din specificațiunea de mai sus vedem, că din 107 preoți și proto
popi amintiți în învestigațiunea din-1727, 41 de preoți au fost sfințiți 
de episcopii din Arad (Martinovici și Sofronie); 12—14 de episcopul 
rutean gr.-catolic din Muncaci; 5 de Atanazie, episcopul unit din Băl- 
grad; 2 de Teofil, episcop tot acolo 2 de episcopii din Maramurăș 
(1 de Dosofteiu, iar celalalt nu se spune de cătră cine a foct ordinat) 
și unul de, episcopul Varlaam, din Alba-Iulia, iar ceialalți nu ni este 
cunoscut. Se vede mai departe, că preoții cei bătrâni toți erau ordinați 
(afară de 1 de ep. Varlaan) de episcopii uniți, iară cei tineri, aproape 
fără escepțiune, au fost ordinați de episcopii din Arad. Ca urmare a 
înfluinței doctrinelo-protestante, aflăm, că mulți dintre preoții din Bihor, 
în ciuda canoanelor bisericei răsăritene, și după a doaua căsătorie 
funcționau. Dintre ceP 107 preoți, 20 sunt bigami; doi dintre ei țin a 
cincea muere (Andrei din M. Petri și Gavril din Picleu). E drept, că 
nu numai asupra preoților din . Bihor s’a arătat înfluința dezăstroasă 
a protestantismului. In Ardeal, cu toate, că aveau bărbați, cari se inte
resau mai mult de .soartea preoților și- erau hotărîrile aduse în sinodul 
din 1700, dispozițiile circularului dat de episcopul Atanaz în 1711, în 
care oprește ca «popii, cari îs cu a doua muere, nici la liturgie, nici 
la ispovădanie să nu îndrăsniască, nici la alte slujbe preoțești să nu 
se estindă, fără la cântare»: și era canonul al 3 din sinodul din 1728 
totuși se-mai află preoți bigami până pe lă 1742, când saborul cel mare, 
poruncește, ca fie care protopop să stringă sinod protopopesc și să 
conscrie toți preoții, cari sunt cu a doua căsătorie, făcându-o aceasta 
probabil spre a-i putea împiedecă delà slujbele preoțești * *).

■_____________________ Z * •
2). Dr. A. Orama. Instituțiuni Calvinești pag. 432—43, Dl. I. M. 'Moldovan 

«Acte sinodali, tom. III. pag 102 și 120».

In Bihor numai atăta se face, că la rugarea episcopului latin, în 
5 Septemvre 1725, Consiliul locumtenențial dă poruncă; să se facă 
investigație în cauza esceselor și abuzurilor, ce preoți români făceau 
în lungul și latul comitatului. în investigația din 14 Iulie 1727 se con
stată multe escese, abusuri ale preoților, dar, că ce s’a deliberat, ori 
că ce pași s’au făcut pentru împiedecarea acestor lucrări, nu ne este 
cunoscut. Așa se vede, că escesele s’au netezit, ori mai bine s’au pierdut 
din vedere în sgomotul produs de episcopul ce\ nou din Arad. Preoții 
bigami au tot mai remăs ei; în vizitațiunea făcută de episcopu] 
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Meleție Kovács in 1753, încă tot mai aflăm amintiți preoți ’ bigami 
(dintre 86 — 6 sunt bigami). •

Mare pagubă, că comisia esmisă pentru cercetarea esceselor 
preoților Români, nu-și estinde activitatea sa de acest fel și de asupra 
bisericilor și a 'recvizitelór sacre, întregind astfel cercetările făcute de 
Paul László. Dar mai mare pagubă e, că nici aceste din Urmă nu le 
poședem în intregitate, ci numai în rezumatul dat de D-l. canonic 
V. Bunyitay, în cartea sa. -

Din notițele comunicate de D-l canonic V. Bunyitay cunoaștem, 
că bisericele. în mare parte erau din lemn, ori din nuele, acoperite cu 
paie. Potirele erau din plumb, aramă, piatră și din lemn, iar lingurița 
de cuminecat în Székelytelek era de ceară. Potire aurite, ori de argint 
numai 3 parohii au avut: Beinșul, Less și Nojoridul. Clopote sunt 
numai în Oradea, Less, ' Szent-András, Kis-Űrögd, Leta, Silind, Vașad 
Györös (Giriș), Hósszuaszó, Székely telek .și Apáti, (Jar și aceste erau 
numai clopoțele. — Matricule se aflau în Széplak și Nyárszeg. '

Venitele preoților le stabilesc sătenii cu ocaziunea alegerii preo
tului, când leagă prin contract-ce vor dă preotului. Astfel aflăm condi
țiile cu cari s’au legat tobolenii și vecserdanii, față cu preoții lor. «Iară 
pe(n)tru plata di(n) sa(t) cum au plătit oa(m)eni popil(o)r și mai înai(n)te 
peste an. De ce dnilor sa (?) toboleni (Vizesgyán) au dat pe credinț. 
că au dat popilo(r) sămăna patru saci de grâu și clăcă până la maz 
zi sau petac. și o vică bir cu vica dobrățânului și 2 potor peste an 
și cel laite precum obiciaiu. de provod cel ma(re) 5 mă(ri)eși. de cel 
mic 17 potor. de cun(u)nie ce dintăe 1 marieș de adole cunun. 2 mărieși- 
de botez 1 mărieș» Subscris: «aciasta am dat eu cu tot sat(ul) su(p)t 
(L. S.) . . . ete satulu(i) de tobol anume dorde (Gheorghe) Jurj(e)». 
«în Vekerd. plata popi, patru Kibel de sămăn (a)tură și dac(ă) pân(ă) 
la miaz, zi și 2 potor peste și 2 ovic (viei) de grâu și jumătat(e) de 
orz cu vica dobrățânului și 3 car(e) de lemne și 12 snupi de nadă 
(trestie) și celela(lte) Ca și pe aire. Acest(e) am (scris) eu birău de 
vekerd gliga Kosten, cu tot satul supt pecete satul(ui) L. S.3)

*). V. arhiv. Ep. gr.-cat. române de Oradea-Mare (O hârtie roasă, murdară 
nenumerotată) ambele sunt românește scrise.

4). Normativul acesta e subscris de M, Kebel și de Andrei Viszkj «uni- 
versorum bonorum Praefectuș» L. S. — este în ungurește.

De altmintrelea și pentru aceste aveau preoții Români din Bihor, 
un normativ dat de vicariul Mihai Kebell pentru cei din jurul Beinșului 
pe la 1720*).  în vârtutea acestuia venitele preoților erau statorite în 
modul următor: * 4
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;V 1. ■ Delà botez un măriaș; ( .
2. Delà cununie câte 2 mărieși; ..
3. Dacă parohia, are pământ, uzufructul va fi a preotului;
4. Fiecare sat e dator să. deie preotului — după putință — pă

mânt, de unul, de doauă ori de trei cubule, arat gata pentru 
sămănătură; , v

5. Fiecare prost (paraszt) este dator să deie preotului o jumătate 
de zi de lucru;

ó. Fiecare gazdă e dator să deie ceva bucate preotului său6) 
(poate două viei, precum e la Vecserd.)

’) Manuscrisul este ars, numai atâta se vede; «minden Gazda . . . szokott 
Vékáról ta» . . . ,

Fiecare om, care are vite, e dător să aducă un cai de lemne 
preotului;

8. Fiecare casă va plăti alternativ în. fiecare an când două, 
când 4 polture;

9. Gazdele; cari au fânațe sunt dători să deie preotului și câte
o căpiță de fân. — Iar pentru îngropare să plătească și de acum în- 
nainte, câ până aci. _ x '

E drept, că normativul acesta era numai pentru beinșeni edat 
dar pentru aceea și ceialalți după acesta își-computau venitele și res
pective făceau legăturile cu comunele, în cari voiau să se așeze.

, ȘTEFAN TĂȘEDAN.

Sara de Ajun.

Lin, prin văile afunde
Fulgi de neauă ’ncet să cern, 
Și un văl de spumă albă 
Peste deal, prin văi, aștern.

Stă pe valea albă, satul, 
In zăpadă îngropat, 
Jalnic clopotul resună 
De un timp îndelungat...

Sara tainic să coboară 
Peste mutele .chilii, 
Din tăriile ’nghețate , 
Zimbesc stele mii de mii...

Pe afară vântul bate 
Tânguios pe la ferești.., 
Colo ’n casă, lângă vatră, 
Țin, bunicii la povești...

Somnul leneș să coboară,
— Nepoțeii-au adormit...
Doar bunicu mai îngână:
«Trei Çrai delà Răsărit»...

M. LUCIAN.

' ■ . ’ ' ' I '
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Copilul azi născut în lume 
Nu e copil din astă fire, 
El știe tăinuirea vremii 
Și stăpânește ’n nemurire.

Surisul păcii liniștește 1 .
Tăria neamurilor toate
Și peștera ne naște ’n inimi 
Schinteia dragostii de frate.

Prorocii vremilor de jale
Vesteau cuvânt nădejdii noastre 
Și glasul lor avea resunet 
La înălțimile albastre.

Plinirea vremii naște steaua 
Cuprinsă ’n sfânta strălucire;
Lumina lumilor își varsă 
Nețermurita șa iubire.

Plângea o lume ’n întuneric 
Cu răutatea minții toată 
Și se trecea păgână vremea 
De gând păgân cutremurată.

In toate tainele vieții
Avea păcatul stăpânire...
Pân’a venit cu raze blânde, 
Din zări, dumnezeeasca Fire.

/

Căci Nou-născutul 

în ochi atâta milă poartă 
Copilul azi născut în lume, 
Și-avem și noi o rază dulce 
Durerii noastre fără nume.

Acei, pe cari ne frânge rostul
» Acestei vieți îndurerate, 

Avem la Dânsul licărirea 
Nădejdii noastre de dreptate.

» ■ I

Dar voi ce stăpâniți pământul 
Și vă ’nfrățiți pe veci gândirea 
Cu toată răutatea lumii
Nici nu ’nțelegeți voi iubirea!

Și nu știți câtă vrajă are 
în raza ei din zări senine
Ce ne-o trimite Nou-născutul 
Nădejdii noastre de mai bine.

azi în lume
Nu e copil de aste zile,
El știe tăinuirea vremii ■
Și stăpânește ceriurile.

V1DU RUSM1N.
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Friederic HebbelMaria Magdalena
— Tragedie în 3 acte. —

Traducere de I. E. TOROUTIU

ACTUL II.
Odaia în casa stolerului.

Scena I.

M. ANTON (se scoală delà masă). 
CLARA (voește să strângă tacâmurile).
M. ANTON. Iarăși nu vreai să 

mânânci nimică? w
CLARA. Tată, m’am săturat.
M. ANTON. Cu nimica ?

. CLARA. Am mâncat în bucătărie.
M. ANTON. Cel ce n’are poftă la 

mâncare, n’are conștiință curată! Nu, 
toate s’ar face! Ori poate era otravă 
în supă, cum am visat ieri? Poate 
s’a mestecat din greșeală puțină cu
cută între legume? Ai fost cuminte!

CLARA. Doamne D-zeule!
M. ANTON lartă-mă, eu — Du-te 

la dracul cu mutra ta palidă, care 
ai furat’o delà Maica Domnului! 
Rumenă să fii dacă ești tânără! Nu
mai unul poate să se mândrească 
cu o astfel de față și acela n’o face! 
Hai! Fiecărui o palmă, care mai zice 
vai! dacă s’a tăiat la deget! La asta 
nu mai are nimene drept, căci aici

(Urmare).

stă un om, care — numai prostul 
se fălește, dar ce-am făcut eu, când 
voia vecinul să pironească peste 
maică-ta căpacul sicriului?

CLARA, l-ai smucit ciocanul din 
mână și'l’ai pironit singur zicând: 
asta-i culmea meșteșugului meu! 
Dascălul, care tocmai atunci îm
preună cu băieții cânta cântecul 
morții, spunea că ești nebun!

M. ANTON. Nebun! (Râde). Nebun! 
Da, da, acel cap e cuminte, care sè 
taie singur, când îi vine vremea. 
Al meu seamănă să fie prea înțe
penit, căci de altcum — Ședeai în 
lume și credeai că șezi într’un han 
bun după sobă; atunci cineva a 
pus deodată lumina pe masă și ce 
să vezi? te afli într’o peșteră de 
tâlhari, și-apoi trosc, poc din toate 
părțile, dar n’are-de-a face, din no
rocire ai o inimă împietrită.

CLARA. Da, tată, așa-i!
M. ANTON. Ce știi tu despre asta? 

Crezi că ai un drept să înjuri cu 
mine, pentrucă scriitorul tău a lua
t-o la sănătoasa? Pe tine Dumi
necă altul te va duce la primblare,



«Răvașul 537

altul îți va zice că obrajii tăi sunt 
rumeni și ochii tăi albaștri, altul te 
va lua de femee, dacă ți s’a cădea, 
dar’ dacă prin treizeçi de ani ai pur
tat sarcina vieții cu cinste și cură
țenie, dacă n’ai cârtit niciodată, ci 
cu răbdare ai primit durere, moarte 
și tot felul de nenorociri, și-apoi îți 
vine feciorul, care ar trebui să-ți 
grijească de un căpătâiu moale pen
tru bătrânețe și te acopere cu rușine, 
încât îți vine să strigi cătră pă
mânt: înghite-mă, dacă nu ți-i greață, 
pentrucă eu sunt mai înglodat, de
cât tine! — Atunci poți să rostești 
toate blăstămurile, care le-am în
cuiat în pieptul meu, atunci poți să-ți 
smulgi părul și să-ți sfermi pieptul; 
da, acest drept îl ai mai mult decât 
mine, căci tu nu ești bărbat!

CLARA. Vai, Carol!
M. ANTON. Minune ce-am să fac, 

când îl voi vedea earăși înaintea 
mea, dacă va întră în odaie seara, 
la aprinsul lămpilor, cu capul ras, 
pentrucă în temniță frizurile nu-s 
iertate,, dacă va îngâna o Bună 
seară și va remânea cu deampa 
ușii în mână! Voi face ceva, cu bună 
seamă, însă ce? (Crâșnind din dinți). 
Și dacă-1 vor ținea acolo și zece 
ani, el mă va găsi, atâta voi trăi 
eu, asta o știu; înseamnă-ți, moarte 
de-acum sunt o peatră pentru coasa 
ta, ea mai curând se va frânge până 
să mă mute din loc!

CLARA (îl prinde de mână). Tată, 
culcă-te pe vr’o jumătate de oară.

M. ANTON. Ca să visez, că ești 
lehuză? Apoi să tresar și să te 
apuc și-atunci să-mi viu în fire și

și să zic: fata mea, riu știu ce-am 
făcut! Mulțumesc. Somnul meu i-a 
dat drumul scamatorului și a primit 
în slujbă un profet, acesta-mi arată 
cu deget • sângeros lucruri hâde, și 
eu nu știu cum vine, toate mi par 
posibile. Ha, mi-i groază de viitor, 
ca de un pahar de apă care-1 vezi 
prin microscop — așa-i domnule 
dascăl? Demulte ori mi-ai cetit-o 
asta. Am privit așa ceva în Nürn
berg de iarmaroc^ și-apoi toată ziua 
n’am mai putut bea apă. Pe drăgu
țul de Carol l’am văzut noaptea 
trecută cu un pistol în mână: când 
îl privii mai de aproape, slobozi 
pistolul și auzii un țipet, dar din 
pricina fumului nu văzui nimic, și 
după ce se împrăștiă fumul, nu vă
zui o scăfârlie sdrobită, însă cuco
nașul feciorul meu, devenise .un 
bărbat avut, stetea și număra gal
benii di^tr’o mână într’alta, și avea 
o față — dracul să mă iae — care 
nu putea fi mai liniștită dacă ai fi 
lucrat toată ziua și seara ți-ai fi 
încuiat uneltele. Da, de asta trebue 
să te ferești! Se întâmplă, că judeci 
și-apoi vii să stai înaintea judecă
torului prea înalt

CLARA. Liniștește-te!
M. ANTON. Dai însănătoșează-te! 

De ce ești bolnavă! Da, medice, 
dă-mi o băutură pentru sănătate! 
Frate-tău etcel mai rău fiu, fii tu 
cea mai bună fiică! Ca un falit ne
trebnic stau eu în fața lumii, eram 
dător să-i dau un bărbat vrednic, 
care să țină locul acestui invalid 
și-afn înșelat’o cu un mișel.-Fii tu 
o muiere ca mă-ta, atunci vor zice: 
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nu e vina părinților, că băiatul s’a 
rătăcit, căci fiica umblă pe drumul 
drept și-i întrece pe toți. (Cu răceală 
grozavă) Și eu voi să-mi fac partea 
mea, voi să-ți fac treaba mai ușoară 
decât celorlalți. In clipa ce voi vedea 
că oamenii arată și pe mine cu 
degetul, mă voi — (face un semn la 
gât) rade, și-apoi, asta ți-o Jur, îl 
voi rade pe acesta (arată capul) cu 
totul jos, ear’ tu poți spune, că asta 
s’a întâmplat de spaimă, pentrucă 
pe stradă s’a spăriat un cal, sau 
pentrucă mâța a resturnat un scaun 
în pod, sau pentrucă un șoarece 
mi-a trecut peste picior. Cel ce mă 
cunoaște, se înțălege că va clătina 
din cap, căci eu nu sunt tocmai 
spărios, dar ce are a face? Eu nu 
mă pot răbda într’o lume, în care 
oamenii ar trebui să fie milostivi, 
ca să nu scuipe înaintea mea!

CLARA. Doamne Dumnezeule, ce 
să fac ? ,

M. ANTON. Nimic, nimic, fată 
dragă, eu sunt prea aspru față de 
tine; nimic, remâi numai ceea ce 
ești, apoi e bine. O, eu am răbdat 
multă nedrèptate, așa încât trebue 
să fac nedreptate, pentrucă să nu 
mă poticnesc, când vine asupra mea. 
Eată, înainte mergeam peste drum, 
atunci îmi veni în preajmă Fritz cel 
stricat de vărsat, tălhăroiul, pe care 
l’am băgat la dâbă înainte de câți
va ani, pentrucă a treia oară avuse 
la mine degete prea lungi. Înainte 
nu cuteza ticălosul, să ridice privi
rea Ia mine, acum veni obraznic 
asupra mea și-mi întinse -mâna. 
Vroiam să-i trag una peste urechi, 

dar’ mi-am luat pe seamă și nici 
n’am scuipat înaintea lui, 'suntem 
doar’ veri de opt zile încoace și se 
cuvine ca rudele să-și dee binețe. 
Parochul, bărbatul cel îndurat, când 
m’a vizitat ieri, drept că zicea, că 
un- om n’are să respundă pentru 
nimene decât numai pentru sine 
însuși și că e trufie necreștinească 
din partea ‘ mea, că voi să port și 
vina fiului meu; dealtcum ar fi tre
buit Adam să se scârbească întoc
mai ca și mine. Doamne, o cred și 
eu, că pacea strămoșului nostru nu 
se mai tulbură în raiu dacă unul 
din strănepoții săi începe să omoare 
și să prade, dară nu și-a smuls el 
părul pentru Cain?.. Nu, nu, e prea 
multi Câteodată îmi vine să-mi 
privesc umbra, ori de nu s’a făcut 
mai neagră' Căci toate, toate le pot 
răbda, am .dovedit-o, numai nu ru
șinea! Puneți-mi în cârcă, ce voiți, 
numai nu:mi tăieți vâna, care mă 
ține la un loc.

CLARA. Tată, Carol încă n’a măr
turisit nimic, și ei nici n’au aflat ni
mic Ia el.

M. ANTON Ce folos? Am umblat 
prin târg și-am întrebat de datoriile 
sale prin crâșme, poate la un loc 
fac mai mult decât ceea ce-ar fi 
câștigat el la mine în viitorul sfert 
de an, de-ar fi-fost de trei ori mai 
slrguincios decum este. Acum știu 
dece înceată cu lucrul doue oare 
mai târziu decât mine, și dece to
tuși se scula încă înaintea mea; în
să el văzu, că aceasta totuși nu 
ajută, s’au.poate li era prea greu,
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s’au îi dura prea mu|t, deci se apu
că de acea ce-i dădu prilejul.

CLARA. Totdeauna ai părerea cea 
mai rea despre Carol, și ai avut-o- 
veciniei încă mai știu, cum —

M. ANTON. Tu vorbești, cum ar 
vorbi maică-ta, eu vreau sa-ți res- 
pund, cum îi réspundeau ei, voi să 
taci

CLARA. Dar’dacă va fi achitat 
Carol, dar’ dacă se vor afla giuva
erele?

M. ANTON. Atunci mi-aș lua un 
,advocat și aș vinde cea depe urmă 
cămeșă, ca să aflu ori de primarul 
cu dreptate l’a aruncat în temniță 
pe fiul unui bărbat cinstit, sau ba. 
De-ar fi așa, miaș pleca, căci ceea 
ce-o poate păți fiecare, trebue s’o 
răbd și eu, și dacă am trebuit să 
răbd de-o mie de ori mai greu de
cât alții, așa a vrut-o ursita, ear 
dacă mă bate Dumnezeu, mă închin 
și zic: Doamne, Tu știi dece! însă 
de n’ar fi așa, de s’ar fi întrecut 
omul, cel cu lanț de aur la gât, 
pentrucă nu se gândea la alta de
cât numai la aceea, că negustorul 
ce și-a pierdut giuvaerele, Ii este 
cumnat, atunci am videa ori de 
n’are cartea legilor vr’o bortă și ori 
de acea bortă n’a astupat-o regele, 
care știe că credința și ascultarea 
supușilor trebue cu dreptate s’o 
răsplătească’ și care cu bună seamă 
nu voește nici celui mai mic să-i 
remână cu ceva dator. Dar’ acestea 
sunt vorbe de clacă! Băietul atunci 
va ieși curat din judecată, când va 
ieși mă-ta vie din groapă. Delà el 
nu mai am să aștept mângâiere,

deci nu uita ce-mi ești dătoare, ți
ne jurământul tău, ca să nu fiu si
lit să-l țin pe al meu! (Se duce, se 
întoarce însă înc’ odată) Voi veni 
astă-zi târziu acasă, mă duc la ne
gustorul de lemne, cel bătrân, din 
munte. EU e unicul bărbat, care-mi 
mai privește în ochi, pentrucă nu 
știe încă nimic de rușinea mea. El 
e surd, nimene nu-i poate istorisi 
ceva fără să strige până amorțește, 
și el și atunci le aude poate pe 
dos, deaceea nu află el nimic, (lese).

Scena 11

CLARA, (singură) Doamne! Doam
ne! lndură-te de omul cel bătrâni 
la-mă la Tine, altfel nu-i poți ajutai 
Vezj, soarele lucește ca aurul pe 
drum, încât copii îl prind Cu mâ
nuțele, paserile sboară în colo șl 
’ncoace, flori și ierburi nu înceată 
să crească în sus. Totul trăiește, 
totul voește să trăiască, mii de bol
navi tremură în ceasul acesta îna
intea ta, o moarte; cel ce te che
mase în noaptea cea fioroasă pen
trucă nu mai putea suferi durerile, 
află acum patul său liniștit și moa
le, eu te chemi Cruță-1 pe acela, 
al cărui suflet se ferea atâta de 
tine, dă-i atâta răgaz, până lumea 
cea frumoasă ear se va face poso
morâtă și pustie, ia mă pe mine 
în locul lui. Nu voi să mă înfior, 
când îmi vei întinde mâna ta cea 
rece, voi s’o prind cu inimă și să-ți 
urmez mai bucuroasă, decum ți-a 
urmat cândva vr’o făptură omenea
scă.
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Scena III.

NEGUSTORUL WOLFRAM (întră) 
Bună ziua, fa Claro, tatăl D-tale 
nu-i acacă? ,

I CLARA. Tocmai a ieșit.
WOLFRAM. Eu vin — — giuva

erele mele s’au aflat.
CLARA. Vai tată, de-ai fi aici! El 
și-a uitat ochilarii, acolo! De-ar 
observa și s’ar întoarce! Cum 
așa? — Unde? — La cine?

WOLFRAM. Femeea mea — spu
ne-mi drept fa, n’ai auzit și D-ta 
lucruri pocite despre femeea mea?

CLARA. Da!
- ; WOLFRAM. Că ea adecă - (ara
tă spre frunte) Așa-i?

CLARA. Că ea , nu-i tocmai cu 
toate, da! , ' . i

WOLFRAM (isbucnind) Doamne, 
, Doamne, toate înzădar! Nici o slugă 

care a fost la . mine în casă n’am 
lăsat-o să se ducă, tuturora le-am 
dat simbrie îndoită, la toate mâr- 
șeviile lor am închis ochii, și totuși 
— ce creaturi prefăcute și nemul- 
țămitoare! Sărmanii mei copii! Nu
mai din pricina noastră căutam s’o 
ascund! .

CLARA Nu înjura asupra oame
nilor D-tale! Ei cu bună seamă sunt 
nevinovății Decând a ars casa ve
cinului, ear’ femeea D-tale stetea 
la fereastră, râdea, plesnea din 
palme, ba chiar sufla cu gura plină 
în foc, ca și când ar fi voit să-l 
aprindă mai tare, de atunci aveai 
într’ales s’o ții sau de-o satană sau 
de-o nebună. Și-âceasta au văzut o 
cu sutele.

WOLFRAM. Adevărat. Acum dacă 

întreg târgul cunoaște nenorocirea 
mea, ar fi o prostie să-ți cer făgă
duința, çâ vei tăcea despre ea. Fur
tișagul, pentru care fratele D-tale 
șede în temniță, l’a împlinit nebunia.

CLARA. Chiar femeea D-tale.
WOLFRAM. Că ea, care era îna

inte sufletul cel mai bun și mai 
milostiv de pe lume, a devenit 
răutăcioasă, și haină, că chiue și se 
bucură, de se întâmplă o nenorocire 
înaintea ochilor ei, de sfarmă o 
slugă un pahar, sau se tae la deget, 
o știam de mult; dar*  că îndosește 
în casă și lucruri, ascunde bani, 
rumpe hârtii, aceasta am aflat-o 
prea târziu, abia astă-zi la miază-zi. 
Mă culcasem pe pat și tocmai eram 
să adorm, când observăi că ea se 
apropie de mine privind țintă1 la 
mine ori de dorm. Eu închisei ochii 
mai tare, atunci luă ea cheia din 
gileta mea de pe scaun, ■ deschise 
secretarul, apucă o fășioară de bani, 
închise ear’ secretarul și puse cheia 
la loc. M’am îngrozit însă* T fn’am 
stăpânit ca să n’o stinghirèsc. Ea 
părăsi odaea, ear’ eu îi urmăi tiptil 
pe vârful degetelor. Ea se sui în 
podul casei și aruncă fășioara de 
aur într’o ladă veche, care stă de
șartă încă de pe vremea moșului 
meu. Apoi privi spărioasă în toate 
părțile și grăbi de acolo fără să mă 
fi văzut. Aprinsei o făclie de ceară 
și căutăi în ladă, acolo aflăi păpușa 
ficei mele mezine, o păreche de 
pantofi ai servitoarei, o carte de 
cont, scrisori, și Doamne iartă-mă, 
ori mai bine/ slava Domnului, cum 
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aș zice, hăt dedesupt și giuvaerele.
CLARA. Sermană mamă! Asta-i 

prea infam!
WOLFRAM. D zeu știe, că eu 

aș da acele odoare dacă n’ar fi ce-a 
fost! Dară nu-i vina mea! Că l’am 
prepus pe fratele D-tale, cu toată 
cinstea față de tatăl D-tale, era fi
resc, el doar’ poleise șî giuvaerele 
dispărură chiar atunri; am observat-o 
îndată, căci trebuiam să scot hârtii 
din raftul, unde se aflau giuvaerele. 
Dar’ nici în cap nu mi-a venit să 
mă apuc cu asprime de fratele D-tale, 
deocamdată i-am împărtășit afacerea 
sergentului Adam, rugându-1 s’o cer
ceteze în taină, el însă nici nu voi 
să știe nimic de cruțare, ci-mi spuse 
verde că el trebue îndată să facă 
arătare deoarece fratele D-tale e 
un bețiv plin de datorii; și, păcate, 
Adam are atâta trecere la primar 
încât tace ce voește. El seamănă să 
fie înciudit la culme asupra tatălui 
D-tale și nu știu de ce, nu era cu 
puțință a-1 stâmpăra, căci își astupă 
urechile și aleargă strigâid; De 
mi-ai fi dăruit giuvaerele, nu m’aș 
fi bucurat așa ca acum!

CLARA. Sergentul puse odinioară' 
în crâșmă păharul său lâiigă păharul 
tătâne-meu și dădu din cap ca și 
când l’ar fi îmbiat să ciocnească cu 
el. Atunci tatăl meu luă păharul său

1 • < ;■ . 

și zise: Oameni cu surtuc roșu și 
pozam unturi albastre trebuiau dini- 
oară să bee din păhare cu picior de 
lemn, ba trebuiau să stee afară la 
fereastră sau Ia ușă,, dacă ’ ploua, 
umiliți cu pălăria în mână, până li 
aducea crâșmarul băutura, ear’ dacă 
aveau gust să ciocnească cu cineva, 
atunci așteptau pânăce trecea călăul. 
Doamne, Doamne! Câte nu se mai 
pot pe lume! Aceasta a trebuit s’o 
plătească mamă-mea cu moarte 
năprasnică.

WOLFRAM. Nu-i bine să-l întărți 
pe cineva, nici decum pe cei răută
cioși! Unde-i tatăl D-tale?

CLARA. In munți la negustorul 
de lemne.

WOLFRAM. Mă duc călare să-l 
caut. La primar am fost acuma, 
însă, durere, nu l’am aflat acasă. 
De altcum fratele D-tale ar fi acuma 
aici; secretarul comunal a trimis 
îndată un sergent, îți vei vidêa fra
tele încă înspre seară (lese).

Scena IV.

CLARA (singură). Aș trebui să mă 
bucuri Doamne, Doamne! Nu pot 
alta gândi, decât: acum ești, tu a- 
ceeal Și totuși am un simț, par’că- 
mi va veni ceva în cap și voi în
drepta toate.

(Va urma).

I
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Un stâlp al neamului.
— f Dr. Au$. ßunea. •

...Și iar un stâlp al neamului 
S’a frânt din rădăcină, 
Luându-și drumul său de veci 
Spre zariștea senină.

S’a dus să măsure de-acum 
Cărareă zării albastre 
Sădind atât amar de-odat’ 
în sufletele noastre.

" / ' ' ■■ -,
Prelung se’nfrigură adânc 

Atâția ochi cu jale;
Căci doar prin el ne-am frânt nădejdi 
Și visuri ideale.

Rebele gânduri năvăfesc 
în minte stoluri, stoluri, ' 
Și ne ’nfioară ’n sborul lor 
A sufletului goluri.

Sarcastică ni-o simt de-acum 
A vieții noastre soartă, 
Când văd, că iarăși azi o stea 
Nădejdii noastre-i moartă,

Mă uit îndurerat în jur 
La proaspete morminte 
Și pâlcuri, pâlcuri de săgeți 
îmi fulgeră prin minte.

Domoale lacrimi se pornesc 
Să-mi pLngâ sub pleoapă; 
Doi stropi mărunți i-aduc prinos 
Pe drumul delà groapă.

T. MURĂȘAfi.

Apărătorii bisericii.
« Zis’a Domnul: Lumina trupului tău este ochiul. Dacă ochiul tău 

va fi curat, tot trupul tău va fi luminos». (Mat. 6. 23).
Lumina bjșewji lui Christos sunt slujitorii ei. Ori cât s’ar deosebi 

— în esență — slujitorii bisericii de însăși ființa ei, în viața de toate 
zilele se identifică cu biserica. Toate epocile de mărire ale bisericii au 
fost atunci, când a avut slujitorii cei mai destoinici. A strălucit biserica 
apostolică, a strălucit biserica sfinților părinți, a luminat ca un dia
mant «prețuit tot trupul bisericii, decâteori mari cârmuitori, mari das- 
xăli .au stat în fruntea ei, sau au slujit’o numai, ca ostași de rând, 
.dar viteji.. -

s Vezi bine, nu urmează de aici, că însăși biserica e moartă când 
n’are norocul de astfel de lumini. învățătura lui Christos și tainele, ră
mân aceleași, în toate epocele. Cu aceeași putere de viață. Având în 
magazinată aceeași comoară neprețuită, aceeași lumină, care poate 
lumina lumea întreagă.

Slujitorii în biserică sunt numai sămănătorii și lucrătorii, nu sin
guri, chiar aici, ci în unire cu îsus. Dar, după cum grâul cel mai curat 
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și mai sănătos nu’l știe nime, până ce nu vine o mână dibace să-i 
samene într’un pământ bine lucrat, tot astfel învățătura lui Isus rămâne, 
necunoscută, neștiută, fără să rodească, dacă nu vor veni slujitorii ei 
s’o vestească, să pregătească pe oameni pentru primirea ei.

Cei cari fac biserica cunoscută lumii, cei cari fac să îngenunche 
aceasta lume înaintea minunatei împărății a bisericii și a conducătorului 
ei — Isus— sunt slujitorii bisericii, când'aceștia se pot numi lumini. 
Atunci biserica își desvălue toată frumseța, toată puterea, toată strălu
cirea ei Dumnezeéascâ. Pentrucă biserica în sine e un diamant, și delà 
măestru atârnă să arete toată splendoarea diamantului; căci peatra ne
stimată, are în sine puterea de-a arătă străluciri nenumărate.

Dar cine nu v’a recunoaște greutatea cea mare de-a fi într’adevăr, 
ca slujitor al bisericii, lunîina ei? Și de multe ori marile lumini ale 
bisericii nu ni le putem crea noi, ori cât am dori, ci ne vin de-a 
dreptul delà Dumnezeu. Noi — murit )rii de rând — în slujba bisericii 
fiind, ori cât ne-am trudi,’ ori cât am voi, abia putem fi neînsemnate 
licăriri de lumină.

Dar chiar numai atâta de-am putea fi, și îndeplinim o mare 
misiune. Căci firea luminii este, că chiar numai de-ar licări, tot se 
face văzută, tot poate arăta unui drumeț să nu cadă în prăpastia ce-i 
stă deschisă înainte.

Șl prin multe, prin »desé, prin nenumărate licăriri de acestea se 
face câtu-și de cât o lumină generală, care deprinde ochii credincioșilor, 
îi dedă cu aceasta lumină, iar când vine un luceafăr, un soare, pe ce
rut bisericii, oamenii, luminați de mici opaițe, nu’și închid ochii de stră
lucirea mare ce vine de-odată, ca să n’o poată pricepe, ci caută să 
înțăleagă, să se bucure, să-și întărească sufletele.

Cum am amintit, chiar pentru a fi o licărire de lumină în slujba 
bisericii, să cere multă luptă, pentrucă se pretind multe calități.

Se pretinde convingere, înainte de toate; se cere răbdare, umilință 
bunăvoință, să cere o viață întreagă fără pată, să cere omul însuflețit 
de ideal. Dar aceste calități, prin multă luptă, totuși se pot câștiga. 
Celealalte calități, cari se facă din cineva luceafăr al bisericii, le cinstește 
Dumnezeu cui vrea.

Viitorul bisericii noastre românești, unite cu Roma, atârnă delà 
slujitorii ei. Comoara neatinsă a învățăturii lui Christos, o avem .în 
stăpânire. Acesta e diamantul întreg, așa cum a eșit din mâna lui 
Isus și a sf. apostoli. .

Avem însă. lipsă de slujitori, de ostași, cari să arete în continuu 
fețele celea, strălucitoare ale diamantului, ca să între în conștiința 
poporului nostru puterea cea neînvinsă a credinții noastre.
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Un stâlp al neamului.
— t Dr. Aug. ßunea.

Rebele gânduri năvălesc 
în minte stoluri, stoluri, • 
Și ne ’nfioară ’n sborul lor: 
A sufletului goluri.

Sarcastică ni-o simt de-'acum
A vieții noastre soartă, 
Când văd, că iarăși azi o stea 
Nădejdii noastre-i moartă,

Mă uit îndurerat în jur 
La proaspete morminte 
Și pâlcuri, pâlcuri de săgeți 
îmi fulgeră prin minte.

imi se pornesc
Să-mi plângă sub pleoapă; •
Doi stropi mărunți i-aduc prinos '
Pe drumul delà groapă. .

• T. MURĂȘAN.

Apărătorii bisericii.

...Și iar un stâlp al neamului 
S’a frânt din rădăcină, 
Luându-și drumul său de veci 
Spre zariștea senină.

S’a dus să măsure de-acum 
Cărarea zării albastre 
Sădind atât amar de-odat’ 
în sufletele noastre.

/ r • ■
Prelung se ’nfrigură adânc 

Atâția ochi cu jale;
Căci doar prin el ne-am frânt nădejdi 
Și visuri ideale.

Domoale

-« Zis’a Domnul: Lumina trupului tău este ochiul. Dacă ochiul tău 
va fi curat, tot trupul tău va fi luminos». (Mat. 6. 23).

Lumina bise.rÀçji lui Christos sunt slujitorii ei. Ori cât s’ar deosebi 
— în esență — slujitorii bisericii de însăși ființa ei, în viața de toate 
zilele se identifică cu biserica; Toate epocile de mărire ale bisericii au 
fost atunci, când a avut slujitorii cei mai destoinici. A strălucit biserica 
apostolică, a strălucit biserica sfinților părinți, a luminat ca un dia- 
imant re,prețuit tot trupul bisericii, decâteori mari cârmuitori, mari das- 
xăli au stat în fruntea ei, sau au slujit’o numai, ca ostași de rând, 
.dar viteji, ■ ,
' Vezi bine, nu urmează de aici, că însăși biserica e moartă când 
n’are norocul de astfel de lumini. învățătura lui Christos și tainele, ră
mân aceleași, în toate epocele. Cu aceeași putere de viață. Având în 
magazinată aceeași comoară neprețuită, aceeași lumină, care poate 
lumina lumea întreagă.

Slujitorii în biserică sunt numai sămănătorii și lucrătorii, nu sin
guri, chiar aici, ci în unire cu Isus. Dar după cum grâul cel mai curat 
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și mai sănătos nu’l știe nime, până ce nu vine o mână dibace să-i 
samene într’un pământ bine lucrat, tot astfel învățătura lui Isus rămâne 
necunoscută, neștiută, fără să rodească, dacă nu vor veni slujitorii ei 
s’o vestească, să pregătească pe oameni pentru primirea ei.

Cei cari fac biserica cunoscută lumii, cei cari fac să îngenunche 
aceasta lume înaintea minunatei împărății a bisericii și a conducătorului 
ei — isus— sunt slujitorii bisericii, când1 aceștia se pot numi lumini. 
Atunci biserica își desvălue toată frumseța, toată puterea, toată strălu
cirea ei Dumnezeéascâ. Pentrucă biserica în sine e un diamant, și delà 
măestru atârnă să arete toată splendoarea diamantului, căci peatra ne
stimată, are în sine puterea de-a arătă străluciri nenumărate.

Dar cine nu v’a recunoaște greutatea cea mare de-a fi într’adevăr, 
ca slujitor al bisericii, lumina ei? Și de multe ori marile lumini ale 
bisericii nu ni le putem crea noi, ori cât am dori, ci ne vin de-a 
dreptul delà Dumnezeu. Noi — murit >rii de rând — în slujba bisericii 
fiind, ori cât ne-am trudi,’ orj cât am voi, abia putem fi neînsemnate 
licăriri de lumină.

Dar chiar numai atâta de-am putea fi, și îndeplinim o mare 
misiune. Căci firea luminii este, că chiar numai de-ar licări, tot se 
face văzută, tot poate arăta unui drumeț să nu cadă în prăpastia ce-i 
stă deschisă înainte.

Șl prin multe, prin dese, prin nenumărate licăriri de acestea se 
facè câtu-și de cât o lumină generală, care deprinde ochii credincioșilor, 
îi dedă cu aceasta lumină. Iar când vine un luceafăr, un soare, pe ce
rul bisericii, oamenii, luminați de mici opaițe, nu’și închid ochii de stră
lucirea mare ce vine de-odată, ca să n’o poată pricepe, ci caută să 
înțăleagă, să se bucure, să-și întărească sufletele.

Cum am amintit, chiar pentru a fi o licărire de lumină în slujba 
bisericii, să cere multă luptă, pentrucă se pretind multe calități.

Se pretinde convingere, înainte de toate; se cere răbdare, umilință 
bunăvoință, să cere o viață întreagă fără pată, să cere omul însuflețit 
de ideal. Dar aceste calități, prin multă luptă, totuși se pot câștiga, 
Celealalte calități, cari se facă din cineva luceafăr al bisericii, le cinstește 
Dumnezeu cui vrea.

Viitorul bisericii noastre românești, unite cu Roma, atârnă delà 
slujitorii ei. Comoara neatinsă a învățăturii lui Christos, o avem.în 
stăpânire. Acesta e diamantul' întreg, așa cum a eșit din mâna lui 
Isus și a sf. apostoli. .

Avem însă. lipsă de slujitori, de ostași, cari să'arete în continuu 
fețele celea. strălucitoare ale diamantului, ca să între în conștiința 
poporului nostru puterea cea neînvinsă a credință noastre.
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Avem lipsă de ostași, cari să ne apere aceasta comoară, împotriva 
acelora, cari nu o recunosc, sau împotriva acelora, cari vreau să ne-o 
răpească, știindu-i prețul cel mare.

Și după cum oM ce tezaur,' chiar pentru ființa lui scumpă, se pă
zește bine, se îngrădește cu mijloace de siguranța, așa și tezaurul 
bisericii e păzit de un complex de legi fundamentale, de legi ulterioare 
aduse pentru mai bună siguranță, e păzit de constituția bisericei.

De multeori se simte mult lipsa ostașilor, cari să apere această 
constituție, Mai ales la noi în Ardeal, unde biserica ne servește de 
adevărată cetățuie, nunumai pentru ființa noastră creștinească, ci și 
pentru cea națională. - .

La noi, nu adevărat lumini ale bisericii au fost chiar aceia, cari 
au luptat cu atâta pentru învățătura bisericei — căci aceasta, afară de 
mici frecări — nu ne-a atăcat’o nimeni, — ci mai mult pentru cons
tituția ei, care ne-a fost vecinie primejduită. Marele vlădică lnocențiu 
e și în privința aceasta un adevărat luceafăr al bisericii noastre.

Și să nu se creadă că lupta pentru constituția bisericii, ar fi de 
mai puțină importanță, decât lupta pentru păstrarea intactă a credinții. 
Căci cei ce atacă constituția, n’o atacă pentru constituție in sine, pen
tru constituția goală, ci pentrucă, spărgând acest zid de apărare, să 
pătrundă la însuși tesaurul bisericii, la credință, la taine, la toată pu
terea de viață a bisericii. Pentrucă, în sine, orice constituție e ceva 
mort. Viază numai prin înfiorările de viață ce răsar și pătrund din 
însăși comoara. '

Și pentru lupta aceasta de pază, de apărare, se cer pe lângă ca
litățile ostașului de rând, și alte'e. Să cere o minte luminată, stăpânind 
deplin pe cunoștințele, pe „cari trebue să se razime în luptă, să cere 
studiul greu, de multe ori foarte anevoios, a tuturor drepturilor ce le 
are sau la cari poate, aspira pe dreptul, biserica.

Oameni de-aceștia din darul lui Dumnezeu biserica' noastră a 
avut, deși nu totdeauna, dar totuși a avut.

Lumina bisericii noastre ei au fost. Trecutul acestei biserici de 
numele lor se leagă. Fără de ei constituția bisericii noastre, și prin ea 
drepturile poporului român în patrie, știe Dumnezeu ce ar fi ajuns.

> Conziderațiile acestea ne vin în minte acum, când am remas fără 
stegarul drepturilor noastre bisericești, fără luptătorul cel mai bine 
pregătit și mai neînfrânt pentru constituția, noastră bisericească, fără 
Dr. A. Bunea. Dee-i Dumnezeu odihnă cu drepții, iar noauă, bisericii 
noastre, dee-i bărbați, cari să-i urmeze lui.

I. AGÂRBICEANU
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Scrisoare din Seminarul Blajului
~ Pe noi clericii ne-a aflat vestea când ieșeam delà masă.

Cea dintâi clipă nu ne-a sguduit. Am făcut ochi mari și am 
rămas așa uimiți, fără răsuflare. Apoi ne-am desfăcut de gândul acesta 
grozav, cu o undă de teamă — totuși — în inimile rătăcite.

Dar, când am văzut fața palidă și ochii umezi ai părintelui pre
fect și graba rătăcită a celorlalți superiori, durerea ne-a fulgerat cu 
toată greutatea ei nemărginită ...

Și totuși nu ne veneă să credem. z
Un alt gest al părintelui prefect, însă, ne-a sgüdüit de nou și' v 

ne-a adus pe toți jos, în curtea largă, cu ochii întrebători și cu fețele 
împietrite ...

— Ce clipe grele apoi, când cu capetele plecate, în celea mai 
jalnice șiruri tăcute, trecem peste larga piăță pustie, să dăm, noi cei 
dintâi, tributul nesfârșitei dureri, la patul, cald încă, pe care zace, cu 
ochii închiși pe vecie, părintele nostru, ne asămănatul nostru părinte, 
tată adevărat, Augustin Buneal ...

— Biete inimi tinere, biete suflete plăpânde, puteți voi îndură 
așa zguduire puternică?

. . . Venise în mijlocul nostru ca un vis frumos, ca o arătare 
de noroc. Frumseța particulară a figurei, rara frtimseță din fața des
făcută și caldă, bunii ochi espresivi, vorba răspicată cu accente de , 
apostol, marea dragoste părințească, cu care ne învăluiă, deplina încre
dere ce-o vărsa în inimile noastre — ne-au făcut să-l ridicăm, cu 
dreptate, la mărimea unei imagini vizuale ... Și simțeam, că avem 
în mijlocul nostru un om extraordinar, care mai aproape, pentru noi 
și seminarul nostru e omul trimis de Dumnezeu să ne ridice, să ne înalțe 
orânduindu-ne întâi viața de toate zilele, cu micile ei mizerii și tre
buințe, apoi să ne desfacă adevăratele tărâmuri largi, pe cari înaintând 
să răspundem, cu ' adevărat, maréi meniri, ce ne așteaptă ca clerici 
români, viitori apostoli ...

Vor rămâneă pururea > neuitate cuvintele, ce ni le-a rostit cu pri
lejul Introducerii sale în slujba de rector. — Uite, îi simt par’că cău
tătura ajjrinsă, îi văd gesturile hotărâte, ... mă stăpânesc și acum 
ochii aceia fără păreche, luminoșii lui ochi ...

36
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— «... Sä vă iubiți limba strămoșească, mai presus de orice 
pe lumea asta. Și, pe lângă îndeletnicirile noastre cu ceaslovul și cu 
trebile bisericii, să aveți necurmat lângă voi istoria neamului nostru 
românesc, ca să vă umpleți sufletele cu mândrie și încredere in vii
torul poporului, pe care aveți sa-1 păstoriți . . . Acest neam cere 
delà noi preoții, să fim, și pe mai departe, tradiționalii Iui îndrumători 
și, deci, noi trebue să lucrăm cu toții pentru interesele mari ale aces
tui popor românesc, dar să lucrăm cu chibzuială, tncet și sigur, fără sgo- 
mot, fără dorul mărirei deșerte, adânc convinși însă, că facem operă 
de mântuire, că facem apostolié». —

Cine dintre noi va putea uită clipele când aveâ să steie de vorbă 
cu acest adevărat părinte? Casa lui eră plină dé căldură bună și pri
mirea ce ți-o făceă, ție elevul lui, te Indatorâ pentru viața tntreagă. 
Lăsă acolo groasele lui, cărți de studiu și se ridică, cu ochi senini, 
să te întâmpine, să te primească delà ușă. îți punea apoi, părințește, 
mâna pe umăr și te duceă lângă masă și te ascultă cu toată inima. 
Acest om a lui Dumnezeu nu cunoșteă gesturile nervoase, de sus. 
umilitoare pentru cei mai mici ... Ci te simțeai și tu prețuit, văzut 
cu drag, de un om, care stăpâneă, cu mărimea de stejar uriaș, a cul
turii și minții lui, pe toți cei din jur.

Se poate, In sfârșit, prinde în cuvinte dragostea și admirația ce 
ne legă de noul nostru părinte ?

Mâna mea tremură și peana se împiedecă ...
. . . Câtă zguduire deci, când stăm amuțiți lângă trupul întins 

al bunului Bunea.
Și eram cei mai nefericiți oameni de pe lume, că în clipa aceea 

nu puteam plânge. înghețase și izvorul lacrimilor noastre ...

* * *

Seminarul nostru s’a făcut după aceasta o mare casă mută, o 
casă de tăcere sguduitoare, o cașă de jale năbușită, care nu află 
Încă uși pe unde să izbucnească.

. . . Când apoi limba clopotului celui mare, delà mănăstirea din 
vecini, a lovit Intâiași dată, profund și sfâșietor, în arama răsunătoare 
și a pornit să trimită, In valuri largi, grâbite, svonul de necrezut peste 
lume, iar la cer jalea duioasă a unui neam Întreg, : care se cutremură, 
noi am rămas o clipă înfiorați și, făcându-ne semnul sfintei cruci al 
resignării creștinești, a desfăcut Dumnezeu izvoarele lacrimilor noastre... 
Și am putut plânge.

Am putut plânge și am plâns mult.
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Și vedeai pretutindeni plâns și hohot, cum nu se va mai fi po
menit vreodată Intre cernitele ziduri bătrâne.

~ *
* *

Societatea noastră de lectură «Inocențiu Micu Clain», s’a întrunit 
numai decât în ședință extraordinară. Și nu aveâ cuvinte îndureratul 
ei președinte, să spună și aici groaznica nenorocire și nu aveam pu
teri, noi membrii ei, să ne dăm seamă de perderea neasămănată, ce 
am îndurat-o prin moartea aceluia, pe care îl alesesem pildă vie, ideal 
apropiaț, — alăturea de «Clain» — al societății noastre.

Tot ce am putut face a fost că s’a rostit cu glas tare un «Tatăl 
nostru» pentru odihna răposatului nostru părinte, în «care s’a vărsat 
toată jalea și toată durerea sufletelor noastre.

Și curgea așa de lin, așa de potolitor sfânta rugăciune . . .

«Tatăl nostru, carele ești In cer, 
Sfințească-se numele tău, 
Vie împărăția ta, fie voia ta» . . .

... Stau cu capu ’n palme, cu fruntea înfierbintată, și-mi trec 
prin suflet răslețe, rupte, clipele ce-au mai urmat. ,

Blajul întreg é așa de sdrobit sub povara acestei lovituri fără 
păreche. Mari flamuri negre își clatină faldurile sombre, de pe firuntea 
tuturor școălelor și institutelor noastre.

La casa umilă din fața pieții, se pornește adevărat pelerinaj. Vine 
toată lumea și întră pe poarta strâmtă — atât de largă; totuși, pentru 
un oaspe așa de crud ca moartea — să steie o clipă lângă sicriul 
proaspăt al celui, care luase proporții de nemuritor In toate inimile.

Vin foști tovarăși de slujbă bisericească, părinții canonici, cu 
cinstite bărbi albe, admiratori mai tineri, profesori în vigoarea bărbăției, 
cunoscuți de aproape și de departe — și rămân toți cu inimile strivite, 
în vremea ce luminile delà căpătâi sfârâie prelung în muțenia grea ce 
stăpânește aici.

Și nu se mai isprăvesc valurile celor, cari vin și taina morții în 
fioară toate sufletele.

Rări oftate adânci și lacrimi înghețate pretutindeni ...
Apoi seara se coboară mohorâtă și jalnică, mărind greutatea 

durerii, care plutește în toatfe părțile.
Felinarele de pe uliți clipesc bolnave în lupta cu întunerecul negru. 

Porțile șe încuie pe rând și abia ceasul turnului delà catedrală măsură 
vremea care curge greu, huruind în restimpuri și trimițând rari bătăi 
prelungi, peste Blajul adurmit. •• 1 1

36*
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. . . Câțiva clerici doar, au mai rămas In jurul catafalcului.
Smeriți tineri, cu fețe blânde, cari priveghiază pe iubitul lor 

părinte. Trei dintrânșii stau în chilia de alături, în jurul unei mese 
lungi, și vreme multă nu pot legă o vorbă. Trec cu ochii peste vraful 
de telegrame venite din toate părțile și inimile lor se luminează, așa 
ca’de-o suflare blândă, cetind atâtea nume ilustre, cari își trimit fărâma 
durerii lor sincere. > !

în sala cu draperii negre, la picioarele mortului, al patrălea cle
ric, cu trupul subțirel, prins în haina albă, cetetșe rar, cadențat, sfintele 
evanghelii ale patimilor. Glasul lui singuratic răsună duios între păreții 
pustii. Și în jurul sicriului pluteștă o taină mare, o taină care te pă
trunde, taina care plutește lângă pragul veșniciei ... un aer înfiripat 
din sunetul adânc al cuvintelor evanghelistului și din priveliștea tragică 
a catafalcului, pe care știi, că zace cineva, zace un om, care nu-i de 
rând ... dar e totuși om și^ totuși, zace-, . .

— lată, s’au potrivit acum aici doi clerici: unul cetește, cu fruntea 
plecată spre cartea mare, altul s’a oprit la căpătâi, cu mânile împreunate

Buzele acestuia din urmă tremi ră o vreme, rostind o rugăciune 
apói rămâne cu ochii la fața, învălită cu zăbranicul morții, a fostului 
său părinte. Nu știu ce gânduri frământă fruntea lui înegurată, fără 
văd cum. se aprinde, o clipă, ochii lui tineri, ca sub adierea unei re
velații și, uite, văd parcă, un gest duios, de copil naiv, care cere un 
lucru mare ...

— «Măriata, hai acasăI»
Apoi trece pe ușă bocindu-se, cu mânile la ochi.

* *
*

' Ziua de Joi a venit tot ca un vis.
Și a trecut și ea ca o arătare, care te sguduie câteva clipe, apoi 

te lasă cu sufletul plin de impresii în neorânduială, cu inima aprinsă.
... Blajul plin de atâta lume aleasă. Pretutindeni fețe îndurerate 

și pe uliți grupuri de oaspeți cerniți.
A venit Academia prin doi trimiși ai săi, cu o cunună din frunze 

de stejar și de lauri; Asociația, cu altă cunună și cu Cuvântarea de-o 
desăvârșită frumseță a secretarului èi literar, — și toate celealalte aso
cieri și așezăminte de cultură ale noastre, să se închine înaintea, învă
țatului și omului de inimă. :

A venit Ardealul tot — cu sufletul.
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A venit toată Românimea, din tot cuprinsul hotarelor ei — cu 
inima.

Și prind acum, în revărsarea mulțimii, care se adună de pretu
tindeni, să plângă iarăși clopotele celea mari delà mănăstire, cel mai 
jalnic plâns pe care l-a auzit vreodată Blajul. Apoi vechile bolți ale . 
sfântului lăcaș răsună tremurat, în cântările prelungi ale prohodului... 
Însuși Archiereul Mitropoliei noastre sta alături, în ornate sfinte, cetind 
evanghelia. In jur două șiruri lungi de preoți, cu chipurile învăluite de 
fumul tămâiei din cădelniți. >

....Și se ridică domol, deasupra sicriului îngropat în îngrămădirea 
de coroane, în valuri nevăzute, prinosul unei Biserici și a unui neam 
întreg, prinosul de durere, de închinăciune și de admirație jalnică.

Apoi un nesfârșit cortegiu, în după-amiaza mohorâtă de toamnă... 
Flamurele negre deschid sombrul alai, în dese șiruri urmfează toți șco
larii Blajului, ceata țăranilor cu ochii umezi — țăranii satelor din jur 
marea mulțime de oaspeți, preoții pe urma crucii și carul, care duce 
fără îndoială, cea mai scumpă comoară a istoricei noastre metropole 
osemintele reci alê lui Bunea...

...Și cerul î-și împreună, par’că jalea lui cu jalea noastră. Norii ne
gri, grei, cari au împânzit văzduhul, iacă, î-și picură lacrimile, în rari 
picuri mari. •. ' ’ -

De pe de laturi torțele î-și tremură flăcările însângerate în vălul 
de fum întunecat... Și o liniște solemnă pe toată marea de fețe, o du
rere lipsită de tot ce se chamă vulgar, o durere nobilă!

E atâta măreție princiară în acest cortegiu, atâta sublimitate! Cu 
adevărat deamnă de un Bunea și deamnă de un neam.

....Pe urmă, în jurul gropii, In întunerecul ce se lasă deplin, se 
rostește ultimul adio și peste sicriul marelui Bunea se ridică o mică 
movilă de pământ și se înfige o umilă cruce de lemn, la căpătâi, spre 
soare-apune — și un nou altar ia ființă pe pământul Blajului nostru, 
pe care cea dintâi jertfă de admirație și -de recunoștință, iată, este 
vâlvătaia măreață, superbă, ce se înalță din grămada faclelor, ce-au lu
minat calea cea din urmă a neuitatului om, „răposata noastră fală“. z

Clericul Alexandru.
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Discursurile funebrale
rostite la

înmormântarea canonicului Dr. Augustin Bunea.

Discurs panegiric.
Dr. Viet. Szmljjelskl.

Preoții, cari bine își păzesc 
diregătorja, de Îndoită cinste 
se vor Învrednici. (Tim. 5, 17).

Rogu-vă, jalnici ascultători, rogu-vă, nu mă judecați. Voea fra
ților mei a fost, ca eu să găsesc la sicriul fratelui nostru Augustin 
Bunea, și voea fraților mei Îmi este poruncă. Dar rogu-vă jalnici 
ascultători, nu mă judecați. Mai grăit-am de alte ori cu prilejuri triste 
dar de data aceasta hu pot, să vă grăesc. Dacă pe voi pe toți vă 
doare lovitura, ce o am sùferit, atunci mie soțului dè lucru al lui Au
gustin Bunea, carele de-odată cu dânsul am început, să lucru aci în 
Blaj, și alăturea cu dânsul am lucrat aci mai bine dè 26 ani, mié Îmi 
vine, nu să grăesc, ci să mă razim pe sicriul lui și să plâng. Rogu- 
vă dar, jalnici ascultători, rogu-vă nu mă judecați, dacă veți auzi, că 
cuvintele mele vor fi seci și se vor margini numai la atâta, că vor 
istorisi pe scurt viața lui.

Fratele nostru adurmit în Domnul s’a născut în 4 August 1857. 
Originea lui a fost aceea, căreia neamul nostru și biserica noastră au 
să-i mulțămească aproape tót binele, cu carele se mângâie ele în tim
puri grele,— și când nu le-a fost grele timpurile? El s’a născut 
adecă dintr’o familie preoțească. Părintele lui a fost un preot româ
nesc, Arsénié Bunea parohul Vadului din țara Făgărașului, de neam 
mărginean de lângă Seliște, iară maica lui a fost Verona Urs, o sur
cea a familiei aceleia, carea a dăruit patriei, neamului nostru și bise
ricii noastre și pe baronul David Urs,: eroul delà Lissa și marele bine
făcător^ al celor două institute dè creștere,' cari le avem aci în Blaj. 
Pruncul Augustin a Început să învețe carte în Vad și apoi la școala
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grănițărească din comuna vecină Ohaba. Nu mă tem, că greșesc, dacă 
susțin, că el a moștenit delà mamă-sa conștiința cea nespus de hotă
râtă a datorinței, și că virtutea aceasta i-s’a întărit apoi în școala 
grănițărească așa, că ea l-a stăpânit apoi în toată viața lui. Mai apoi 
l-a dus tatăl său la Brașov la gimnaziul românesc de acolo, iar în 
primăvara anului 1877 nu tatăl lui, ci pronia dumnezeească a trecut 
pe Augustin la gimnaziul nostru de aici din Blaj, pentrucă el să-și 
urmeze aci studiile în clasa a Vil-a.

Pronia diimnezeească l-a trecut aci, pentru-ca încă în toamna 
aceluia-și an ferecitul -mitropolit loan Vancea să-l trimită Ia Roma în 
colegiul grecesc delà sf. Atanasiu. Acolo și-â făcut el, studiile filozofice 
și teologice în colegiul de propaganda fide. — Nu mă tem că greșesc, 
dacă susțin, că acolo la obârșia neamului, nostru și a credinței noastre, 
acolo în Roma, carea ne-a născut și ne-a renăscut, acolo a prins 
flăcări dragostea lui de neam și de biserică, flăcări, cari să nu se 
stingă mai mult. Acolo a fost hirotonit.Augustin întru preot în anul 
1881 în biserica sf. Atanasiu prin punerea mânilor archiepiscopului 
Stefan Stefanopoli. Iară după-ce în anul 1882 a dobândit gradul de 
doctor în științele teologice, cătră sfârșitul aceluia-și an s’a întors la 
Blaj și și-a început activitatea aici în mijlocul nostru în slujba bise
ricii noastre și a neamului nostru. Aproape deodată cu mine și-a în
ceput, pentrucă eu acum la sicriul lui să pot mărturisi despre ea

Dacă a sosit în Blaj tinărul preot Augustin, mitropolitul după 
obiceiul/ ce-1 aveâ, l-a primit și pe dânsul în o altă școală, în școala 
administrației bisericești, l-a făcut adecă întru început cancelist și mai 
apoi oficial la oficiul arhidiecezan^ Acolo a slujit aproape patru ani 
purtând la rândul său și protocoalele ședințelor conzistoriale. In anul 
1886 arhiereul l-a numit profesor de teologia dogmatică la seminarul 
teologic archiepiscopesc și de religie în clasele inferioare ale gimna
ziului archiepiscopesc și deodată și prefect în seminarul tinerimii, iar 
mai apoi prefect de studii în seminarul teologic arhiepiscopesc. Sluj
bele acestea inse nu le-a purtat multă vreme, căci mitropolitul Vancea 
în anul 1888 l-a chiemat din nou mai aproape de sine șii-a încredin
țat slujbele de secretar mitropolitan, protonotar conzistorial și notar al 
al directorului fundațiunii Șuluțane. s

Și aci în slujbele acestea l-a aflat apoi o clipă hotărâtoare. Jal
nici ascultătorii Eu nu cred în întâmplare. Crează într’ânsa, cei-ce 
nu cred în Dumnezeu. Eu dimpotrivă cred, că în lumea cârmuită de 
înțelepciunea și puterea cea nemărginită alui Dumnezeu nimica nu se 
întâmplă, ci toate le săvârșește ori le îndreaptă pronia lui Dumnezeu 
întru înțelepciunea sa, cu care știe să îndrepte spre bine nu numa
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faptele și cuvintele oamenilor, ci până și gândurile lor celea mai as
cunse. Dumnezeu a voit, ca în toamna anului 1890 doi profesori tineri 
ai seminarului nostru teologic preumblându-se în grădina seminarului 
să conceapă idea de a dâ ființă unei foi bisericești-politice, îri care cre
dința, constituția și drepturile bisericii noastre să-și afle scut de apărare, 
împotriva ori cărei năvale, ce o ar dă asupra lor vrășmașii lor cei din 
lăuntrul și din afara a bisericii. Idea aceasta și-o au însușit apoi și ceia- 
lalți doi profesori de pe atunci ai seminarului nostru, și al cincilea 
i-s’a însoțit Dr. Augustin Bunea. Așa a început în 1 lanuariu 1891 să 
apară în Blaj foaia săptămânală bisericească-politică „Unirea“.

Poate, că nici chiar ceata ^ceasta de cinci nu a fost deplin con- 
știe despre însemnătatea lucrului, ce-1 săvârșise. Dar n-au trecut doi 
ani delà apariția «Unirii», și adurmitul nostru s’a văzut în fața datorinței 
triste de a închide răposatului mitropolit Vancea ochii. Și abia ne-am 
întors delà mormântul marelui archiereu la lucrurile noastre, și s’a și 
început năvala asupra bisericii noastre. Și ceata mică delà «Unirea» a 
dat piept cu ea. Nu smerenia îmi stoarce mărturisirea, ce o fac în 
numele soților mei, că ostașul cel mai aprig în lupta aceasta de apă
rare a fost Augustin Bunea. Dumnezeu a voit, ca în lupta aceasta să 
iese la iveală talantul cel mai scump, ce eră ascuns în Augustin Bunea, 
talantul de istoriograf critic. «Chestiuni din dreptul și istoria bisericii 
unite» se intitulează volumul acela, carele cuprinde retipărirea artidilor 
istorici apologetici publicați de dânsul pe rând în «Unirea». Articlii 
aceștia au fost primiți cu dispreț suveran. Doar autorul lor se silise să 
desrădăcineze pintr’înșii cu mână nemiloasă niște păreri, de cari știutorii 
noștri de carte se îndrăgise ca de niște principii, ce nu au lipsă de 
dovedire. Dap autorul articlilor a răspuns disprețului cu dispreț și și-a 
urmat calea, pe care apucase. Au urmat în «Unirea» neîncetat articli 
noi apologetici și polemici, iar afară de «Unirea» opurile lui «Episcopul 
loan Inocențiu Klein», «Statisca Românilor din Transilvania în anul 1750 
făcută de vicarul episcopesc Petru Aron», «Vechile Episcopii românești 
a Vadului, Geoagiului, Silvașului și Bălgradului», «Episcopii Petru Paul 
Aron și Dionisiu Novacovici, sau Istoria românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1754», «Discursuri, Autonomia bisericească, Diverse», 
«Ierarhia Românilor din Ardeal, și Ungaria», «Mitropolitul Sava Bran- 
covici» și altele, toate purtate de acelaș spirit al dragostii de biserică 
și neam, toate stăpânite de aceea-și râvnire a adevărului, toate alcă
tuite cu aceea-și critică hotărâtă și sdrobitoare.

Și cât de mare i-a fost dragostea de lucru, o dovedește împreju
rarea, că lucrarea sa literară cea bogată o a săvârșit pe lângă o mulțime 
de slujbe, ce le plinise. Afară de celea trei, de cari amintisem, a purtat
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el și slujbele de asesor consistorial, asesor la tribunalul matrimonial 
de a H-a instanță, defensor la celea două tribunale matrimoniale din 
Blaj, membru al exactoratului arhidiecezan și membru în comisia pen
tru revederea cărților rituale.

In anul 1895 Veneratul Capitul bobian l-a ales canonic teolog. 
Dar în urma diferințfei ivite întrj guvernul țării și între Ordinariatul 
arhiepiscopesc cu privire la tftlcuirea literelor fundaționale ale Capitului 
abia în anul 1898 a putut dânsul să între în Capitului metropolitan, 
în colegiul acesta, căruia îi este încredințată grija de comorile intelec
tuale și materiale ale archidiecezei. în ziua de 13 Noemvrie 1898 a fost 
Introdus dânsul în Capitul împreună cu alți doi soți ai săi, cu Dr. Vasile 
Hossu acum arhiereu al Diecezei Lugojului celei de Dumnezeu păzite și 
cu nevrednicul de mine. Bunul nostru Părinte, înalt Preasfinția Sa a 
voit, ca instalarea noastră să fie sărbătoare. Nu pot, să nu reproduc 
cu prilejul acesta cuvintele, cari în cuvântarea sa cea purtată de sfântul 
Spirit le rostise atuncia cătră Augustin Bunea. «Binevoește dar», i-a zis, 
«binevoește Frate în Hristos Preaonorate Dr. Augustine Bunea, canonic 
teolog, a cuprinde postul de canonic scolastic și fii încredințat, că vâr- 
tutea sacerdotală se prețuește în sfânta biserică. Veneratul Capitul, 
când te-a ales între membrii săi a onorat memoria piului antecesor 
și marelui arhiereu loan cândva Vancea de Buteasa, că ia-i fost fiu iu
bit și mână dreaptă. Mă bucur, că după stăruință încordată pronia 
divină a conces, să te vedem înaintat. «Preoții cari bine-și păzesc dire- 
gătoria, de îndoită cinste se vor învrednici». Constanța în bine, zel în 
serviț, îndelungă răbdare cătră cei înfrânți cu sufletul, precum până 
aci, cu atât mai vârtos în viitor te vor mângăiâ întru lungime de zile».

Și primiți fiind acum între membrii Veneratului Capitul mitropolitan, 
Augustin Bunea și cei doi soți ai lui capitulări, cei mai tineri, a trebuit 
să ușureze umerele colegilor săi mai bătrâni și să ia asupră-și sarcina 
slujbelor celor mai grele. Augustin Bunea în acest restimp de unspră- 
zece ani a plinit pe rând oficiile de cassar la cassa centrală, de prezi
dent al tribunalului matrimonial de a 11-a instanță pentru archidieceză, 
de administrator al domeniilor fundaționale și mai pe urmă de rector 
al seminariului teologic arhiepiscopesc. Dacă este' oarecine chemat, 
atunci suntem chemați noi soții lui, să mărturisim despre isprăvniciile 
acestea ale lui, și iată mărturisim aici în fața sicriului lui, că ispravnic 
credincios a fost și neștiutor de a se cruța pe sine însuși.

Oamenii recunoscători dovedesc recunoștința sa nu pe cum vor, 
ci numai ptecum pot. Lucru firesc deci, că activitatea lui Augustin Bunea 
a fost însoțită și de distincții. El în anul 1891 a fost numit protopoP 
onorar. în 1892 după mutarea marelui arhiereu loan Vancea la celea
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vecinice ne-a sosit lui și mie nevrednicului distincția de camerieri ai 
Sfinței Sale. In anul 1896 a fost numit Augustin Bunea deodată cu alți 
doi soți de lucru ai săi protopop onorar și asesor conzistorial al die
cezei de Lugoj. Acestea i-au fost semne de recunoaștere mai' ales ale 
vredniciilor ce și-le-a dobândit tn celea bisericești. Iar vredniciile lui 
literare i-le-a recunoscut Academia noastră mai întâi numindu-1 mem
bru corespondent, iar acum în primăvara anului acestuia chemându-1 
să cuprinză și el locul, de carele a fost vrednic chemându-1 între 
membrii săi ordinari- '

Și noi după toate acestea socotiam și nădăjduiam, că se va pli
ni, ceea ce i-a fost zis bunul nostru arhiereu mai înainte de aceasta 
cu 11 ani aci în locul acesta sfânt dorindu-i „lungime de zile“. Dar 
iată Dumnèzdu ne-a zis: „Gândurile mele nu sunt, ca gândurile voas
tre, și sfaturile mele nu sunt, ca sfaturile voastre." Zis-a și ni-l-a luat, 
In fața faptului acestuia ce vom face alta, decât că’vom zice cu drep
tul Iov: „Domnul ni-l-a dat, Domnul ni-l-a luat; pecum a voit Dom
nul așa a lucrat fie numele Domnului binecuvântat».

Să ne aducem aminte de cuvintele sfântului Augustin, ale patro
nului adurmitului nostru: «Dumnezeu a făcut raiul de vânzare, Prețul 
lui este activitatea noastră. El nu poftește delà noi preț de aur, ci 
numai activitatea noastră.“ Adurmitul nostru se înfățișează înaintea 
dreptului Judecător având în mână prețul acesta. Adauge, Părinte 
bune, arhiereule sfinte, adauge prețului acestuia binecuvântarea tă 
arhierească, și voi toți, jalnici ascultători, adaugeți-i rugăciunile voas
tre. Amin.

Prinosul Academiei Române.
Dr, G. Istratl,

Întristată adunare! Academia Română, cea mai înaltă instituție 
culturală românească și cea mai temeinică și caldă legătură sufletească 
a neamului, a fost puternic lovită prin moartea atât de neașteptată a 
unui dintre cei mai aleși fruntași ai săi, canonicul Dr. Augustin Bunea. 
Durerile ce simțim noi, cei din centrul așezării Academiei Române sunt 
cu atât mai mari și mai greu de îndreptat în acelaș timp, cu cât ne 
vin delà depărtări mai mari. Și astăzi această durere neașteptată ne 
este produsă printr’o îndoită pricină, datorită în mare parte valoarei 
personale a scumpului dispărut, care ne lasă în puterea vârstei sale. 
El, delà care, ne așteptam încă să producă ațâț ele mult, cât și în
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largă măsură din cauza locului de seamă ce ocupa el, tn acest și ales 
centru de cultură românească, cât și prin rostul făpturii sale Intre 
semenii însuflețiți de-o potrivă de acelea sentimente înalte cătră 
Dumnezeul nostru al tuturor, și cătră neamul, ce locuiește în aceste 
părți, atât de scump oricărei inimi românești.

Canonicul Dr. Aug. Bunea întrupă în mod ales calitățile neamului 
său. Fire aleasă, el eră destinat să fie printre aleșii turmei Domnului.

Cercetător al adevărului, iubitor al binelui și frumosului, voință 
hotărâtă și caracter întreg, el puneă toate acestea calități, prin o muncă 
ncordată, în serviciul credinței sale în Dumnezeu, și a încrederii în, 
viitorul neamului său, stăpânit deplin de aceste două stări sufletești. 
din care s’a plămădit în totdeauna cel mai înalt patriotism românesc,

Academia Română este mândră a-1 fi numărat printre membrii săi; 
de multă vreme ca membru corespondent, iar de puțin timp ca membru 
activ în secțiunea istorică, în aceasta ramură a cercetării faptelor ome
nești, cu care el a dovedit, publicând și interpretând număroase docu
mente, o adâncă înțelegere a trecutului, o puternică încredere în viitor, 
toate spuse limpede și într’un stil vioiu și personal. Știam de mult, că 
în acestea părți el eră unul din bărbații cei mai culți, desvoltând o 
activitate rodnică și susținută pe terenul literaturii istorice, în viața 
bisericească, culturală și politică.

Cugetător adânc, orator puternic, muncitor neobosit, cum puteă 
el să nu-și iubească neamul și să nu aibă rost și așezare în tot ce 
scriă și făcea acesta.

Din toate scrierile sale eu voiu pomeni numai pe acelea, în cari 
el a preamărit pe apostolii și premergătorii noștri din acestea/ părți.

El a vorbit în numele Academiei, la mormântul lui George Barițiu, 
fostul ei președinte;, el prin biografiile sale, sufletește atât de înălțătoare, 
a ridicat atâtea monumente, ca să zic astfel, multora din acei, ce au 
suferit și muncit pentru neamul nostru.

Când a unit în aceeaș scriere pe binecuvântatul Petru Aron, 
înființătorul primei școli în Blaj în 1754, cu veșnic fie pomenitul în 
bine, Dionisie Novacovici, reînființătorul episcopei Sibiului, el nu a că
utat numai a preamări , faptele de înaltă înțelepciune și de adânc patrio
tism a acestor români de seamă, dar a dat si o indicațiune hotărâtă 
pe viitor prin această sufletească alipire a unității de cugetare și 
făptuire românească, ce deopotrivă și împreună trebue să se sălăș- 
luească la Blaj ca și la Sibiiu, la Sibiiu ca și ia Blaj.

Prin moartea lui pierdem astăzi cu siguranță ' pe. unul din aceia, 
cari personificau mai mult una, din cele mai luminate energii a neamului 
nostru de astăzi,
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Să plângem pe cel'ce-a dispărut dintrè noi, .preamărind însă în 
numele neamului nostru, care la durere și bucurie nu cunoaște hotare, 
mnuca lui aleasă și viața lui bine închegată în fapte bune.

Acestea toate să ne întărească în lucrarea noastră pe ogorul 
culturii românești, tot mai mult conduși de acelaș ideal înălțător și 
prielnic desvoltării noastre cu greutăți de sigur, dar temeinic.

Noi creștinii suntem deprinși, ca In fața altarului, să auzim 
zicându-se înălțătoarele cuvinte: «sus s’avem inimile;» tot astfel în fața 
rămășițelor acestui scump dispărut, să zicem, față cu nevoile neamului 
nostru și cu încredere în viitorul său:

«Sus s'avem inimelel»
Fie-i țărâna ușoară!

Prinosul „Asocîaținnei“
Octavian Goga.

Jalnici ascultărori! Viața unui popor în lupta lui pentru asigura
rea existenței, este călăuzită de îndemnul unei nizuinți spre culme. 
Spre ajungerea unei culmi se frământă în veșnică neodihnă forțele, pe 
cari le poate pune în mișcare sufletul mare al unui neam. Acestea 
forțe, în desfășurarea lor istorică, își găsesc întruparea în personalitățile 
distinse, cari sunt menite a schimba fața vremilor și a duce cu un pas 
mai departe neamul lor în nizuința spre atingerea culmei.SAceste per
sonalități întrupează puterea misterioasă a geniului unui popor și prin 
munca lor reprezintă veșnica schimbare, la care e supusă societatea. 
Ei sunt conducătorii în a căror activitate se concretisează frământarea 
unei epoce: «aleșii» după cuvântul scripturii, «eroii» cum îi numește 
filosoful. Întreaga evoluție istorică a unui neam, nu se poate închipui 
decât ca un rezultat al acestor personalități, căci adevărate sunt cuvin
tele lut Carlyle: «istoria universală, istoria a tot ce a săvârșit omul pe 
lumea aceasta, este In fond istoria oamenilor mari, cari au muncit 
aci». Și cum trupurile munților sunt într’o frățească înlănțuire îndelungă, 
până la cea mai înaltă culme, astfel și în desvoltarea istorică a unui 
neam, personalitățile, cari se succed din generație în generație au o in
timă legătură organică.

Desvoltarea culturală a poporului românesc încă nu poate fi soco
tită decât, ca un dar al personalităților, din a căror muncă s’a infiripat. 
Și această desrobire culturală a noastră își are aleșii, eroii ei. Din
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negura unei întunecimi de veacuri ne-au smuls câteva personalități, 
câțiva cărturari răsăriți din poporul acestui pământ batjocorit de umi
lințe. Înainte cu un veac și jumătate, s’a început munca de desrobire 
culturală a neamului nostru;

Primind învățătura Romei, câțiva tineri cu sufletul de apostoli, 
în chiliuțele lor singuratice, răzimați pe cărțile bătrâne și-au \ntors 
privirile spre acest neam chinuit și împintenați de îndemnul demni
tății ^strivite, căutând un razim, un cuvânt de mândrie, pentru sufle
tul'lor apăsat de umilință, în îndelunga lor cercetare și-au descoperit: 
limba și istoria lor. Filologia și istoria lui Klain, Șincai, Maior, a în
corporat cele dintâi raze strălucitoare prin cari a luminat soarele cul
turii noastre. Ei au adus mândria în sufletele descurajate, au adus 
neamului românesc conștiința de demnitate, care a înviorat pe cei 
apăsați. Sub influința lor cărturărimea a început a se desface, din ne
gura veacurilor posomorâte și prin ei, din mințile primenite, din sufle
tele regenerate, a primit întrupare conștiință nățioiială. Spre norocul 
nostru șirul acestor personalități excepționale nu s’a încheiat cu prăbu
șirea lor, ci s’a continuat mai departe. z

Ca o încorporare a unui prisos de energie, adunat de truda 
ascunsă a veacurilor, s’a ivit o bogăție de figuri nouă, cari au dus 
mai departe un curent de idei : Bărnuț, Papiu Harian, Cipariu, Barițt 
au fost slujitorii aceluiaș altar; prin acești bărbați și-a purtat gemui 
neamului românesc, din mână în mână, făclia redeșteptării naționale 
și culturale. Și în evoluția istorică a acestei pleiade de bărbați va trebui 
să fie așezat, ca un continuator vrednic, repausatul nostru de astăzi, 
pururea viu prin alcătuirile minții sale: Augustin Bunea.

Prih toată viața și activitatea lui, Angustin Bunea este continua
torul acestei tradiții seculare a literilor românești în Ardeal. Prin ori
ginea lui, prin studiile ce le-a făcut la Roma, prin spiritul de intimă 
înrudire cu occidentul lațm, prin nizuințele lui științifice, prin fondul 
de înaltă moralitate și prin întreagă viața lui de om al bisericii 
Augustin Bunea a‘ fost continuatorul acelei tradiții seculare, care a 
fost creată de figurile mari ale trecutului nostru, și care găsindu-și 
multă vreme un prielnic adăpost în ace! orășel modest, i-a împrumu
tat o glorie neperjtoare. în acest reposât neamul nostru plânge pe 
un om de știință, pe istoriograful treaz, care cu toate mijloacele unei 
educații științifice la înălțimea vremii a șters praful atâtor file colbuite 
ale trecutului nostru și ne-a dat opere, cari prin înalta lor valoare vor 
stă totdeauna alături, de munca celor mai distinși cercetători ai trecutu
lui românesc.
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Suflet de o sensibilitate de elită, minte deschisă pentru a apreciâ 
toate trebuințele zilnice ale neamului, acest mare bărbat nu eră un om 
de știință, care se Închide în turnul de ivoriu al problemelor sale, ci 
dimpotrivă un spirit luminat, înfrățit cu realitatea vieții pe care puteă 
să o înțeleagă. Alături de cercetările lui științifice, cari îl frământau în 
singurătatea rodnică a chiliei călugărești, trăiau și gânduri, cari îmbră
țișau necesitățile mari naționale și culturale ale neamului. Răposatul a 
fost un factor hotărâtor al vieții politice și culturale, un agitator cu 
sufletul de apostol, un luptător zilnic în arenă. Și va rămânea tot
deauna vie amintirea acestui dignitar bisèricesc, care' a fost între cel 
dintâi luptători ai frământărilor pentru conservarea existenței noastre 
naționale.

La toate adunările, la toate prilejurile de muncă, se auzea glasul 
lui, care prin demnitatea omului de știință și îndrăzneala mândră a 
sufletului cinstit, aducea cele mai bune povețe. Era un prilej de săr
bătoare orice pășire *a  lui Augustin. Bunea, care va rămâneă și o veș
nică podoabă a oratoriei românești. Înzestrat cu bogate cunoștințe, 
stăpân desăvârșit al limbei româneștii însușindu-și o temeinică educa
ție literară, temperament viu și plin de vigoarea sănătății, Augustin 
Bunea, era oratorul festiv al tuturor praznicilor noastre și cuvântul lui, 
care a amuțit pe veci, era trâmbița fermecată, care propovăduia 
durerile și aspirațiile noastre.

Pe lângă atâtea calități ale unul suflet complex, răposatul a fost 
de-o irttregitate morală cum rar pot scoate la iveală vremile de fră
mântare grea a unui popor apăsat Și ca o icoană de reculegere și 
întărire morală a generațiilor viitoare, va trebui ,să fie înfățișat tot
deauna sufletul acestui om, care o vieață întreagă- nu a avut nici o 
clipă de șovăire în credințele lui, de care nu s’a putut apropia nici 
când ispita măririlor deșerte, care în aceste zile ale căpătuielilor ieftine 
s’a ridicat printre noi cu demnitatea și mândria Ini, ca o stâncă a fir- 
mității de caracter.

Pe acest om ni-1 zmulge acum soartea^acum când aveam mai 
mare lipsă de îndrumările și de puterea lui. Privind în jur de noi sim
țim, că vom umplea cu greu golul acestei căpetenii căzute, care pără
sește un neam în zilele de grea încercare; când și printre tineri și 
printre bătrâni se plimbă deopotrivă viforul ispitelor. Acum ni-se duce 
neînfrântul luptăror, ca să se împlinească încă odată cuvântul înțelp- 
ciunii lui Solomon: — „ Iară drep'tul murind va osândi pe necredin
cioșii cei Vii și tinerețele cele curând săvârșite pe bătrânețele nedrep
tului cele de mulți ani'1.... ■
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La acest praznic de adâncă durere a unui neam întreg „Asocia- 
țiunea pentru cultura șt literatura poporului român“ al cărei harnic 
și devotat sprijinitor a fost, încă își cere partea ei, și prin rostul meu 
slab îți trimite, vrednic bărbat al luptei noastre, prinosul ei de recu
noștință.

Să odihnești cu drepții, căci drepte au fost gândurile tale!

Cuvântul D=lui Vasile Goldiș. .
In numele și din încredințarea comitetului național român, tot 

astfel în numele deputaților naționaliști români din casa țării, deci și 
în numele poporului român, care politicește este représentât prin acei 
deputați mă închin înaltului tău spirit, mă închin memoriei tale în vecj 
neperiroare, — Augustin Bunea.

Ca orn ai fost plenitudinea virtuților omenești. Consângean iubi
tor și gata de jertfă, drept și iertător, harnic pentru cei lipsiți, amic 
nefățărit, integer vitae scelerisque purus, întreg și fără de păcat.

Ca preot ai fost puternică cetate credinței tale, servitor pios 
sfântului altar, slugă bună și credincioasă Tatălui Ceresc, pildă stră
lucitoare fraților tăi în Hristos.

Ça român — vai inima mi-se sfâșie de durere, când mă gândesc 
ce a pierdut nefericitul neam al Românilor, prin pierderea ta. —

In clipa aceasta, când mă.aflu înaintea jalnicului sicriu, ce învă
luie scumpul tău trup din negura vremilor trecute răsar și se înșirue 
înainteâ ochilor mei sufletești, în curată splendoare, marii tăi înaintași-. 
Petru Maior, cel ce ne-a îndreptat privirea spre izvorul sfânt al őri
ginéi noastre, Gheorghe Șincai, cronicarul suferințelor și nădejdilor 
noastre, figura strălucitoare a marelui episcop Inocențiu Micu-Rlein, 
Timotei Cipariu, visterie nesăcată de erudiție și iubire de neam.

Aceștia au adumbrit leagănul,' tn care te-a culcat maica ta cea 
dulce, aceștia au fost povățuitorii zilelor tale de învățătură; aceștia 
au fost stâlpii de lumină, cari au luminat cărările vieții tale.

Vrednicilor înaintași, vrednic urmaș, tu ai pus ideal vieții tale 
slujirea neamului românesc.

Cu graiul tău puternic, cu claritatea minții*  tale imense, cu vas
tele tale cunoștinți agonisite, cu strădania izvorită din nețărmurita ta 
iubire de neam, până la capătul vieții tale, poporului românesc ai servit.

Veni-vor istoriografii să lămurească viața ta în amănunte, să 
prețuiască lucrările tale literare după cuviință, să-ți ridice monumente 
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aere perennius pentru faptele tale: noi plângem și în plânset ne închi
năm ție pentru îmbărbătarea, ce ne-ai lăsat nouă moștenire, în profe
ticele tale cuvinte, ce numai acuma le-ai rostit cu dulcele tău graiu 
în cetatea atâtor chinuri și suferinți românești: «Noi vom clădlodată 
iarăși templul dărâmat, vom ridica templul libertății noastre politice 
naționale. Noi vom sfârși cu isbândă răsboiul mare, ce-1 purtăm pen
tru ființa noastră națională».

Cuvine-se hirotonirea
Cu harul ceriurilor ție, 
Drept vestitorule apostol 
Af unei vremi, ce va să vie.

Ca în granit vom săpă cuvintele tale de aur în inimile noastre 
și nu vom obosi în luptă, până în ceasul, când cu dulce mângâiere îți 
vom puteă trimite vestea la cer: profet al neamului românesc iată zi
dită cetatea nebiruită a nădejdilor tale.

Nu cuvinte vrem să fie mulțămita noastră, ci fapte, ce se cuvin 
unui făptuitor ca tine. Cununa ce o punem pe .sicriul tău e chezășie 
făgăduințelor noastre. í

Fie vieața ta pildă neperitoare în veci, că sângele ce curge în 
vinele noastre, și limba dulce a maicelor noastre, leagă pentru etern 
întreg neamul românesc într’un mănunchiu nedeslegat, într’o unitate 
de fier, care nu o pot dărâmă puterile lumești decât deodată cu stânge- 
rea celui de pe urmă suflet românesc pe acest pământ.

Și acum rămas bun, învățătorule, rămas bun scump tovarăș de 
luptă, rămas bun dulce amice, lin fie somnul tău, binecuvântată fie 
memoria ta în etern, odihnește în pacel - «

Cuvântul canonicului C. Âuner.
Moartea năpraznică a Rev. Canonic Dr. Augustin Bunea stârneș

te emoțiunea cea mal vie mult mai departe de cum sunt hotarele 
sângelui, ale patriei și ale neamului românesc. Ilustrul decedat a făcut 
revelațiune pe terenúl istoriografiei bisericești române prin număroa- 
sele sale scrieri, toate inspirate numai de râvna adevărului și temeinic 
fundate pe documente autentice, descoperite în mare parte chiar de 
autor. Prin operele sale, repausatul a dat istoriei ceea ce se numește 
«fapte cucerite». Nimeni, cari pe viitor se ocupă cu trecutul nostru

I
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bisericesc, nu le va putea trece cu vederea sau le mai poate trage la 
îndoială. Revelația acestor fapte o simțim și în arhidiecéza rom.-cat. 
din București. Căci au căzut multe prejudecăți, cauza învrăjbirilor 
confesionale, și ne-am mântuit de multe învinuiri, de cari altă dată nu 
ne puteam apără. Acèastâ Împrejurare, împreună cu înrâurirea perso
nalității impunătoare din toate punctele de vedere a Ilustrului decedat, 
a îndemnat pe 1. P. S. Sa archiepiscopul rom.-cat. Raymund Netz
hammer de București, să mă însărcineze cu reprezentarea sa la cere
monia mortuară, și să depun pe sicriul său prinosul venerațiunii, al 
stimei și al iubirii desăvârșite. Fie ca prin rugăciunile sale cătră 
provedința dumnezeească, care prea de timpuriu ni-l-a luat la sine, să 
găsească urmași demni de sine. Domnul să-l odihnească în raiul 
ce-1 vecinie. Amin.

Prinosul terii natale.
Protop. I. Lupaș.

«Sfârșindu-se curând ani 
îndelungați a împlinit» . . .

> Cartea înț. lui Solomon 
c. 4. V. 13.

Jalnici ascultători! Acesta este cuvântul Scripturii, care sinteti
zează vrednicia unei vieți de om mare, de bărbat ales al neamului 
nostru, cum a fost adormitul în Domnul, canonicul Dr. Augustin Bunea.

Scurtă a fost vieața lui, dar mare i-a fost vrednicia, îmbelșugate 
și binecuvântate roadele, folositoare îndrumările, mult prețuite bine
facerile, cari se revarsă asupra poporului nostru diri cuprinsul acestei 
vieți scurte, dar atât de laborioase. Aruncând o privire cât de sumară 
și fugitivă asupra faptelor și scrierilor lui, vom afla cu mângâiere, că 
Augustin Bunea a fost un bărbat, după cuvântul Scripturii: «puternic 
în faptă și cuvânt», un luptător aprig cu condeiul, un sfătuitor înțelept 
cu cuvântul, un muncitor zelos și darnic cu fapta.

In ultimele doue decenii n’a fost în viața oropsitului nostru popor 
din Ardeal nici un moment mai însemnat, nici o pornire, nici o faptă 
nici o hotărâre, la care să nu fi participat și Dr. Augustin Bunea cu 
toată lumina minții, cu întreg avântul, și cu toată căldura inimii sale.

* Cuvintele lui puternice aveau pretutindenea darul de a mișca 
inimile, de a produce valuri de însuflețire, în păturile largi -ale popo
rului.

37
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Optimismul lui sănătos și atât de rar în timpuri de îndoială, 
cum sunt cele trăite de noi, credința nestrămutată într’o izbândă defi
nitivă a luptelor noastre naționale și culturale, îndrăsneala bărbătească 
și convingerea puternică, din care izvoreau cuvintele șale, făceau ca 
acestea să fie totdeauna ascultate cu adevărată evlavie și să lase o 
adâncă întipărire în amintirea tuturora; .

Ne sunt încă vii în memorie cuvintele de îmbărbătare, ce a ros
tit în fulminantul său discurs la adunarea națională din Alba-lulia, prin 
care a fixat, pentru cea din urmă— par-că și-ar fi presimțit apropi
atul sfârșit — ținta vieții sale întregi și testamentul său cultural-poli
tic: „Chiar cerul de-ar cădea asupra noastră să nu încetăm un singur- 
moment a ne apără națiunea!“

Pe toți ne înfioară gândul, că buzele, cari au rostit nu de .mult 
aceste cuvinte, au împietrit acum în vecinică tăcere și s’a stins cuge
tarea puternică și profundă, care luminase cărările din trecut ale popo
rului nostru și ar fi fost chemată să lumineze și în viitor. Pentrucă 
adâncă i-a fost înțelepciunea, curate convingerile, nestrămutate cre
dințele naționale și ferbinte dragostea lui de neam și de limbă.

Credèm, că în momentul, când și-a închis ochii pe veci, de un 
singur lucru îi va fi părut rău: că n'a avut decât o vieață de Jertfit 

.pentru neamul său....
Vestea morții lui Aug. Bunea a umplut de adâncă durere și jale - 

sufletele Românilor din toate colțurile de țară. Și se adeveresc iarăși, 
ca în atâtea rânduri cuvintele poetului, că azi

.... de Jale povestesc 
A codrilor desișuri 
Și Jale duce Murășul ,
Și duc tustrele Crișuri.

De lacrămi de jale se înalță azi valrileTárnavei, cum se înalță și clo
cotiră odinioară de lăcrămile de sânge ale eroilor și mucenicelor noștrii.

La doliul general se asociază și poporul nostru din mărginenime 
din sânul căruia s’a ridicat, din comuna Tilișca, de lângă Săliște, fami
lia Bunea, dând neamului românesc pe acest cuvântător fără zăbavă 
și luptător fără șovăire.

Dar mai ales jălesc la mormântul lui acel tineri, cari și-au petre
cut anii de studii citind în chiliuțele lor studențești, la lumina opaițului, 
pagină de pagină și cuvânt de cuvânt toate scrierile lui Bunea, admi- 
rându-i cunoștințele vaste și mintea disciplinată, culegând îndemnuri 
prețioase din cărțile lui, recunoscându-i talentul și apreciindu-i munca, 
chiar și atunci când n-au putut să i aproabe întru toate rezultatele 
sau tendințele.
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Aceste scrieri istorice și politice vor eternizà numele Iui Augustin 
Bunea.

Dar el nu se va liniști în lumina și taina vecinică a- acestui 
mormânt mare, decât atunci, când pilda vieții lui va fi urmată, când 
tradițiile culturale, al căror cultivator și cel mai de frunte stegar a 
fost dânsul, vor fi continuate cu stăruință și însuflețire, când toți 
Românii, bătrâni și tineri, se vor pătrunde de însămnătatea marilor 
învățăminte istorice de a fi între ori-ce împrejurări:

>- «Statornici în cinstea de lege și neam. In focul credinței statornici»’

Prinosul Blajului.
Gavrilă Precup.

Mult întristată adunare! Acum e rândul tău la plâns, Blajule, ' 
cuib scump și temut, nedejdea așteptărilor noastre. Voi, cetățeni ro
mâni, voi cetățeni de ori ce lege și neam, înșiruiți-vă în jurul coșciu
gului, care învălue trupul'rece al celui mai ilustru cetățean al Blajului! 
Desfaceți-vă inimile îndurerate — scăldați-vă ochii în lacrimi duioase, 
căci doar am pierdut pe cel mai distins concetățean al nostru. El, băr
batul dreptății și cinstitorul legilor, nu mai este. Drul Bunea, a cărui 
glas răsuna atât de puternic și convingător în consiliul nostru comunal 
— cerând dreptate pentru toți și urgitând o administrare cinstită — 
s’a dus dintre noi. Drul Bunea, preotul mare, eroul condeiului, sbiciui- 
torul păcătoșilor; — singur el a înțeles tainele mari ale întemeietoru
lui Blajului — el a citit în sufletul nemuritorului Klein — și pricepân- 
du-1 mai bine decât oricine altul 'și-a întruchipat idealul: să facă din 
Blaj metropola românilor uniți, Athena culturel românești. Dovadă 
dispozițiunile testamentari, în cari toată agoniseala muncii sale de leu 
o lasă pentru cel mai idea! așezământ cultural; pentru o bibliotecă 
centrală^ împreunată cu muzeu și pinacotecă. Iată omul mare, ale 
cărui gândiri și nizuinți pururea au fost, să asigure Blajului pentru 
vecie splendoarea culturii din vremuri.

Unde sunteți voi meseriași români? Apropiați-vă de acest sfânt 
sicriu, dați-mi glas, ca să țiot fi interpretul durerii voastre nemărginite. 
Doar pe voi v’a iubit cu dragoste de părinte; doar el v’a închegat 
rândurile. Dr. Bunea v’a binecuvântat frumosul vostru steag, conjurân- 
du-vă să-1 păstrați nepătat — și legându-vă de suflet să fiți pilda 
muncii cinstite și a sârguinții desăvârșite.

37*
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Voi ucenicii de meserii, copiinimăriui, plângeți și voi,fiindcă 
ați pierdut, pe cel mai mare patron al vostru; ați pierdut pe înte
meietorul școal ei voastre. Dar unde poate fi vre-un cetățean român cu 
suflet curat, a cărui inimă să nu sângereze în fața acestei pierderi? 
Dr. Bunea era comoara sfaturilor noastre. Câți dintre noi loviți de nă
cazuri și dureri — nu mergeam la acest înțelept —* să ne arete calea, 
care duce la binel '

Casa lui era pururea deschisă și primirea, ce-ți făcea, te îndatora 
pentru vecie. Dr. Bunea sufletul societății noastre, omul învățat și 
cult ne părăsește pentru vecie. Încercarea e grea. In momentul des
părțirii par-că rii-se cutremură întreagă ființa noastră, dar să nu facem 
imputări provedinței divine, poate așa ne-a fost scris. Să lăsăm, în 
pace tainele*  atotputerniciei și acum, când sufletu-i nemuritor pleacă la 
marile umbre ale Blajului: Klein, Șincai, Petru Maior, a căror vrednic 
urmaș a fost — să-l facem cetățean de onoare în inimile noastre; să-i 
purtăm în suflet icoana amintirii și să punem vot înaintea sicriului, 
că moștenirea lăsată nu o vom risipi — să, zicem cu psalmistul: 
«Mărturisî-mă-vol ție întru adunare multă, și întru norod mare te 
voi lăuda». (

Din lăcașul nemuririi ia-ne ocrotirea, umbră gigantică, și depăr
tează delà noi valurile slăbiciunii și ale păcatului, cari zilnic ne ame
nință, iar noi, tineri și bătrâni, în unanimitatea regretului, vom împleti 
cununa neuitării în sufletele noastre, cu inscripția: «Marelui și neuita
tului cetățean al Blajului Dr. Augustin Bunea».-—în veci amintirea ta!

Vorbirea directorului Dr. A. Chețiann.
(In numele societăților culturale din Blaj.) •

Jalnici Ascultători! împodobit i-a fost sicriul neuitatului canonic 
Dr. Augustin Bunea, cu flori, înfrumsețat cu cele mai alese cununi; 
ori cât de frumoase ni-s’ar păreâ însă cununile acestea, ele sunt numai 
icoane palidă, a cununilor împletite din flori naturali, a cununilor com-- 
puse din florile și verdeața ce se află în larga natură, în această gră
dină, care cuprinde mărețele făpturi ale Părintelui ceresc. Ori cât de 
bogate sunt acestea cununi în colori, ele rămân, îndărăptul celor natu
rali, cum îndărăpt rămâne și obiectul de artă, față de originalul său 
din natură. /

Ne silim și noi, Jalnici ascultători, să împletim în cunună faptele 
frumoase ale fericitului decedat, ne nizuim să-i culegem vredniciile, cè
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el ca fiu al bisericii și neamului nostru și le-a câștigat, nu putem, 
pentrucă stăm sub impresiunea durerii, suntem pierduți în gânduri, și 
uimiți căutăm la golul, ce l-a produs. în șirurile noastre, neașteptata 
lui moarte. »

Ne este greu să-i înșirăm acum toate virtuțile lui, și mai ales 
greu să le așezăm la locul lor, și să împletim din ele strălucitoarea 
cunună a faptelor sale. O lăsăm bărbaților competenți, o lăsăm istoriei 
care i-a rezervat lui pagini alese, pagini, pe cari sunt însemnați cei 
mai distinși fruntași ai bisericii și neamului nostru.

Jalnici ascultătoril Adurmitul îu Domnul n-a fost numai bărbatul 
științii și al luminii, ci și un mare bărbat de inimă. Cu drag și multă 
căldură, încurajă, jertfia pentru toate pornirile bune, îndeosebi îmbrățișâ 
el cauzele societăților noatre culturali.

Vechea „Asociațiune pentru iiteratura română și cultura poporului 
român,“ '„Societatea fondului de teatru“ și altele, îl aveau între mem
brii fundatori, sau pe vieață ai lor; iar reuniunile noastre din Blaj, 11 
aveau în frunte- ca pe cel mai harnic lucrător și conducător.

-, A fost întemeietor și prezident al Casinei române, urzitor și băr
bat de încredere al Reuniunii femeilor, fundator și inimos sprijinitor al 
Societății meseriașilor. *

In numele acestor societăți culturali aduc memoriei lui tributul de 
mulțămită și recunoștință; și rog pe Tatăl cel ceresc, să-i facă loc în 
șirul aleșilor săi.

Cuvântul clericilor.
— Rostit de A. Lupeanu. —

Mă apropiu și eu, cu ochii umezi de negrăită durere, în numele 
smeriților urmași ai călugărașilor vlădicăi Aron de pe vremuri, în nu
mele societății lor de lectură, închinată marelui «Inocențiu M. C'ain» 
ca să spun și eu o vorbă de rămas bun, la groapa Înghețată a mare
lui nostru părinte, la groapa neuitatului nostru rector și povățditor 
preaînțelept — Augustin Bunea.

De puțină vreme venise in mijlocul nostru, luminându-ne sufletele 
noastre tinere cu chipul său de arhanghel, cu fruntea sa lucie și cu 
neasămânata bunătate din ochii săi espresivi, — și ne-a robit la cea 
dintâi clipă, înălțându-ne, încât va rămâneâ pururea săpată în inimile 
noastre fragede icoana strălucitoare a marelui Bunea.

I 
/
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Știam de mai nainte, cu toții, noi tinereii Leviți ai neamului nos
tru din țara Ardealului, că trăim zile norocoase între zidurile sfinte alè 
școalelor Blajului, fiindcă simțeam, planând — viu încă și plin de pu
tere — duhul lui „Samoil cel mare delà Sad“ și a vrednicilor săi to
varăși: Șincai și‘Maior, și mai mult, vedeam chiar întrupat acest duh 
în chipul venerabil, de senator roman, al preotului pururea cuprins,, 
necurmat cu plugul în mijlocul largului său ogor de muncă. Și cea 
mai dreaptă mândrie de pe lume ne-a cuprins, când am văzut, că vine 
în mijlocul nostru — să fie pururea cu noi bărbatul, la care vedeam’, 
că biserica noastră și neamul românesc de pretutindeni privește ca la 
cel mai ales stâlp al temeliei sale în acestea zile grele.

Dar, iată, un sfânt și nu ar puteă coborî în cuvinte, nu ar puteă 
prinde în curgerea strâmtă a vorbei, durerea și jalea nemărgenită, de 
care suntem cuprinși acuma, când cu fețele udate de lacrimi petrecem 
la pragul ieșirii din lume pe acela, pe care, avându-1 așa de aproape 
ni-1 alesesem pildă vie, îndemn grăitor, pentru viața noastră de mai 
târziu! Ni-sé duce acuma, iată ni-se duce, preabunul nostru părinte, 
neasămănatul povățuitor, ilustrul membru onorar al societății noastre 
de lectură, se duce o figură epocală a culturei și literaturei noastre, se 
mai desface o făclie de pe bolta sbuciumaței noastre vieți ca neam 
deosebit în această țară. -

în fața acestui mare mormânt, pătrunși de povața și spiritul cuvin
telor Domnului nostru Isus Christos, ai cărui ostași rie gătim să fim, 
noi, totuși, nu ne lăsăm supuși de desnădejde, ci nutrind în suflete 
flacăra credinții ne ridicăm inimile spre ceriu, de unde suntem convinși 
că ne privește acum sufletul marelui defunct, și ne simțim mângăiați, 
că ni-s’au adaus cu unul spiritele ocrotitoare din panteonul neamului 
nostru și plecându-ne în fața hotărîrii ziditorului, simțim o mândrie 
pioasă, că nimbul de glorie al Blajului și al neamului nostru s’a mai 
înmulțit cu un luceafăr, care va rămâneă pe veci aprins în amintirea 
poporului nostru delà Carpați și delà Dunărea bătrână. înainte de 
despărțire, cu sufletele pline de povețele fostului nostru părinte, făgă- 
duim, aici în fața marilor osăminte, să fim, noi foștii lui elevi, ceea 
ce ne doreă el să devenim pentru neam și pentru biserică: ostași ne
înduplecați, chibzuitori și harnici, în șirele de luptă ale neamului nostru 

. ear în zilele de pace, plugari cuminți și străduitori, în ogorul limbii și 
culturii noastre româneștii!

. . , ■ ■ ' i ’
Odihnească în pacel



La moartea părintelui Bunea.
Peste zările senine, cu aripi întunecate
Coabe groaznică vuește, și ca fulgerul străbate, 
Zguduind cu al ei vuet toată inima ce simte, 
Chiar și peatra ce slugește slujba tainelor preasfinte.

Ascultați, ostași ai minții, bravi glotași ai luminării, 
Plecați capetele voastre, gândul vostru închinării, 
Ascultați, cum plâng in vaer, clopotele mănăstirii: 
C’a pornit eroul mândru sus spre drumul nemuririi.

Mort e Bunea!... Plânge Blajul! Românimea toată plânge! 
Pierderea ta, suflet mare, inima din noi o frânge.
Plâng Târnavele cu hohot, .Murășul și Tisa vue,

,Dunărea bătrână aleargă, jalea, Mării, să ni-o spue.

Oltu ’n jalea lui pâgănă sufletul stă să-și-1 frângă, 
Că pierdutu-și-a odorul, și nu ști cum să-și-1 plângă 
Ca să nu-i afle durerea, nici Negru din Carpați, 
Nici boierii delà Amlaș și nici mândri săi fărtați...

Prăbușitu-s’a străjarul într’o aprigă ’ncordare, 
Neam, Biserică și Școală, când găsi-ve-ți alinare? 
Când.luci-v’a earăși farul, stâns de strașnica furtună?
Din măririle ’ngropate cine va ’mpleti cunună

Pe mormântul suferinței, unde zac ațâți eroi? 
Inocenție, Aroané, cin’ veghia-va lângă voi?
Cine oare prăvuf-va pergamentele ’nvechite 
Spre a desgropâ din ele drepturile moștenite?

Și ale Romei blânde șoapte, ce ne strigă și ne chiamă,' 
Desfăcând a sale brațe de Stăpână și de Mamă, 
Cine oare le va spune așa limpede și bine, 
Românescule Părinte, dacă‘Te-am pierdut pe Tine?
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Din cenușa Țerii 'noastre, ca un Fenice ai născut, 
Pe ale Romei sfinte plaiuri sufletul ți-l’ai păscut, 
Pe cărările Iui Șincai, Clain, Cipariu, tu pornit-ai, 
Pintr’ai Blajului luceferi, ca un astru, răsărit-ai.

Vai, când razul strălucirei tot mai tare se lărgește, 
Și ’n sborul său mărirea-ți tot mai nalte zări priveșțe, 
Tu ne lași în întunerec, fără pic de mângâiere 
Să ne zbatem în miserii, între patimi și durere?

Desvălit’ai vieții Moartea cu măiastra-ți cuvântare;, 
Cui lăsa-vei moștenire mândra minții avântare?
Multora ’n dureri păgâne le-ai vărsat balsam: credința, 
Cu cuvântul blând de apostol domolit’ai suferința.

Multora-’n aceasta vale de durere și de plângeri 
Tu le-ai îfinălțat gândirea sus în patria cu îngeri, : 
Și cu. a Domnului cuvinte mult le-ai îndulcit amarul... 
Care Ți-a fost deci răsplata? Ți-a ’ntinsmoartea păharul!

Inimă ’ntărită ’n lupte și în luptă acum zdrobită, 
Nu ne sfărâma nădejdea prin plecarea ta pripită!
Mai rămâi cu noi, aiçia e atâta zor de Tine, 
Unde sunt atâtea rele și-i așa de puțin bine.

Tu te duci, ne lași; ah lasă neamului un sfat cuminte 
închegat cu înțelepciune în frumoasele-ți cuvinte.
Ear acolo sus, la nalta Domnului împărăție 
Scrie-’n lacrimile noastre, jalba noastră, să se știe.

Scrie-o ’n lacrimile noastre și ’n durerea noastră b cântă, 
Doar s’a înmuia de milă, Maica Ceriului Preasfântă, 
Și la Fiul său, Stăpâna, ne va cere blând iertare, 
Să ne mângâie ’n durere cu un dar de ușurare,

Știm, că Atotputernicia între Drepții săi Te așează, 
Ochiul nostru însă în jale după tine lăcrimează, 
Eară Doina, vechiu tovarăș și alinare în durere, 
Nencetat o să te cânte, ca prinos de mângâiere.

W. Ad.
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\Echourile durerii.
0 cunună de lacrimi inchinătâ memorii scumpului

DR. AUGUSTIN BUNEA

Șimleul-Silvaniei la 28 Dec. 1909.

O surcea răsărită din tulpina glorioasei mame, Roma, sugând 
din âl aceleia piept putere de viață, de știință și virtute preoțească, 
transplantată tn solul bisericii și națiunei române din patria noastră, 
s’a desvoltat Intr’un arbore falnic, ai căruia râmi, ultuiți cu felurite 
mlădițe nobile, a îndulcit viața bisericii, națiunii și a patrii cu mă
noasele fructe ale elanului, ingeniului și ale iubirii de neam. Dar 
iată viforul morții nemiloase, a desrădăcinat pomul vieții scumpului 
savant și a preotului, luminat cu aureola spiritului lui Christos, 
Dr. Augustin Bunea: Biserica și națiunea română varsă lacrime ferbinți 
pentru perderea bărbatului providențial. Dacă n-’am fost în stare a 
pune o cunună pe coștiugul lui, trimit acuma memorii dânsului, una 
Împletită din diamantele scoase din adâncul mârii de lacrime a inimii 
mele, legată cu banda suspinelor și rourată de rugăciunile mele Înălțate 
delà s. altar cătră Tronul ceresc: ca bunul Dumnezeu să-i Încingă 
tâmplele cu cununa neveșteziveră a fericirii eterne, cerești.

Iar tu, generațiune tânără română, taie câte o surcea de pre 
pomul Scumpului decedat, Marele Augustin, și o ultuește In ingeniul 
și inima ta, legată prin banda obdusă cu ceara iubirii de biserică și 
neam, ca oarecândva barem în câtva să înlocuești pierderea azi Încă 
nereparaveră — In pometul bisericii și neamului nostru român, prin 
fructele activității tale dulci, bisericești, naționale și patriotice.

Alimplu Barbolovicl.
vicar for. gr.-cat eppesc. al Silvaniei 

și cavaler al ordului Francise losif I.

EPITAF LUI AUGUSTIN BUNEA

Sămănător de mari idei.
de nădejdi, ce nu s’or stânge, 

Privește blând și vezi, la groapă-ți 
Cum neamul nostru ’ntreg te plânge.
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7 u rí ai murit, nu moare-acela, 
Cărui un neam întreg se ’nchiná;
Un soare și prin neguri grele 
Străfulgeră zări de lumină.

Unul e latăl nost în ceruri,
Și unul neamul mostru ’n lume; . '

. Bisericile noastre’n jale
S’au înfrățit supt al tău nume.

în slova scrisurilor tale
Ai prins a fraților suspine 
Și în suspin ne ’nfrățirăm
Plângând cu jale pentru tine. '

Solovăstru, 1909. V. B. MUNTENESCU.
preot.

Erit sepulchrum ejus gloriosum.

Ce spectacol dureros și trist, când un popor vede numai mor
minte pe pământ, și vede cum rând pe rând cei mai buni să pogoară 
în groapă. Ce vă mirați, dacă pe acest popor îl Vedeți așa de În
gândurat și trist?l Omul să moară, să pare a fi o crimă împotriva 
ideii sublime a zidirii; însă când moartea răpește un bărbat ales — 
asta să pare un lucru atât de absurd, încât abia vrem să credem, că 
natura ar fi săvârșit o așa mare greșală. Și când un neam întreg să 
provoacă la mormintele aleșilor săi, e o dovadă eclatantă, că cei în
tristați pretutindenea sunt înrudiți, căci aceleași afecțiuni și sentimente 
chiar așa ne înfrățesc, ca și înrudirile cele de sânge. Deși moartea e 
numai un moment al evoluției, în care sufletul tinde spre o desăvâr
șire deplină, pentrucă sufletul liberat de brușul pământfesc viază ș> 
mai departe; deși moartea e numai ó formă a existenței noastre, totuși 
ochiul întunecat de lacrimi, nu vede lumina nemurirei, pentru aceea 
ființa noastră mărginită să cutremură înaintea nemărginitului. Nu vedem 
decât gura căscată a mormântului, care strigă după jertfe noue, și 
glia ce să roștogolește pe cosciug, ca și cum ne-ar 'apăsa inima cu 
toată greutatea ei. Cât doliu, câte làçremi trebuesc, spre a deplora
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astfel de nefericiri, — dar în sfârșit urmează și vine o altă nenorocire 
și mai mare. .

Sufletul românimei a dat un țipet nou de durere și s’a cutre
murat inima unui întreg popor la vestea, că a murit Dr. Augustin ' 
Bunea. O, binecuvântat să fie leagănul, în care s’a legănat un astfel 
de Român, Inima lui fost’a plăzmuită din aur, care nu prinde rugină 
nici în aer străin. Sufletul lui fost’a ca stânca, pe care valurile o 
atacă în zădar; el rămâne firm și constant în principiile sale. Ste
lele de prima ordine șă cunosc după lumină; oamenii aleși după geniu. 
Bărbat'înfrățit cu adevărul, istoriograf distins, savant de. greutate, ora
tor neîntrecut, Român neînfrânt, cu Bunea, s’au urcat în stalul cano
nical toate virtuțile ce ne trebuesc. Astfel de figuri să întipăresc, în 
cel mai ascuns unghiu al inimilor, unde păstrăm sentimentele cele 
mai scumpe ale vieții noastre. Și acest bărbat să pogoară în groapă, 
când rodul muncei sale a fost recunoscut de cel mai înalt Areopag 
românesc. Ne doare pierderea lui, nu,,numai pentru trecut, ci mai 
ales pentru viitor. Că de când altarul bisericii s’a identificat, în lup
tele veacurilor, cu existința neamului românesc, oamenii, ca Bunea; 
pururea ne erau în lumină; la dânșii ne uitam, pe ei îi urmam.

Luptătorul ideilor mari a fost pururea Dr. Bunea, arma lui a 
fost legea și dreptatea, cari străluceau curate, , ca razele soarelui prin 
farmecul caracterului seu. El a tras o breazdă folositoare și dătătoare 
de roade în ogorul bisericei și al neamului. Cine ne va fi profetul, 
conducătorul? Căci în sufletul lui Bunea au fost înmănunchiate toate 
simțirile,- dorurile și suferințele unui neam întreg. Și în asta a zăcut 
mâriméa lui. Că ce e taina slăviri oamenilor mari? Pentru ce-i în- 
cunjură dragostea unui neam întreg? Pentrucă îndeplinesc lucruri 
mari? Bal Cheia iubirei o aflăm în aceea, că în ei sbocotesc în mod 
potențat gândirile, ideulurile neamului. Individualitatea lor e un mi
crocosmos. Poporul își vede în ei chipul său și asemănarea sa proprie, 
în ei să întrupează iubirea de biserică și neam, din sufletul lor sare 
schinteaua ce aprinde și deșteaptă idealurile unui popor.

Moartea-a închis acum cartea acestei vieți bogate în virtuți dru
mul stă bătut de Bunea și noi revocăm cartea vieții sale, ca un model 
și sublim exemplar., Concepțiile, instituțiunile încă pier — pier dar 
iarăși înviază. Mormântul ideilor — e uitarea. Insă după moarte 
urmează învierea. Concepții noi, forțe noue, frumsețe noi, resar iară-și 
din morminte. Vă rog, puneți un mănunchiu de luminoase ' (semper 
virens) pe mormântul aceluia, care așa fierbinte și-a iubit' biserica și 
neamul său, Gheorghe Șuta

protopop.



572 «Răvașul»Memoriei celui Mare.
Adânc, ca taina tnsărării line
Ne frânge-un svon cutremurat de jele
Și ne ’nfioar’ acum născută ’n inimi 
Nădejdea moartă ’n vremurile grele.

Părinte bun aveam; cu suflet mare,
Cu grija sorții unui neam ce plânge . : . 
Și ni-l’a dus năprasnica lovire
Lăsând tn loc durerea ce ne frânge.

Și-așa s’a stâns frumosul grai de aur 
Ce pătrundea la Înălțimi albastre 
Și primenea cu dragostea-i nestânsă 
Îndurerate inimele noastre.

Țărâna rece a proaspetei movile 
Cu ’mbrățișarea jelei noastre toate
Va tâlcui și celor din morminte, 
Că ne sfârșesc dureri nenumărate.

Și ne frământă ’ndurerata geană 
Cu ’nlăcrimarea ei de-atâta jele
Și ne’nfioar’ acum urzită ’n inimi 
Nădejdea moart’ a vremuriior grele.

Vidu Rusmin.

DURERE

Răsună doina-așa de trist 
— A mutilor regină, 
Un glas de inger dureros 
Ce-’n noapte-’ncet snspină

Ear brazii-’n neagra noapte spun 
Așa de multă jale,
Cât plânge codrul, mândru crai, 
Și toate plâng in vale.

Așa de triste șopotesc 
Izvoare cristaline,
Căci poartă-’jipept atâta dor, 
Durere și suspirçL

Val toate varsă lacrimi azi 
Speranța-’ncet sa stânge, 
Dar mai de jale decât toți, 
Azi biet Românul plânge.

O. SIHASTRU.
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Prinosul unui zmerit ucenic.

De multă vreme nu s’a întâmplat ca moartea unui preot român 
unit, să cauzeze atâta jale și întristare în toate păturile poporului ro
mân de pretutindeni, ca moartea neuitatului canonic din Blaj și marelui 
nostru istoric Dr. Augustin Bunea.

Și dacă Românii din toate unghiurile au jelit apunerea preatim- 
purie în mormânt a acestui distins fiu al nemulul nostru, cu nespusă 
durere l’au plâns Păstorii și fii credincioși ai biserici-noastre române 
unite, care a pierdut în El apărătorul intrepid, spada puternică, ce cu 
tărie, cu curaj admirabil și cu cel mai înflăcărat zel i-a apărat dreptu
rile sfinte.

între cei mulți însă, cari îl jelesc și-1 vor jeli încă multă vreme 
nimeni nn varsă pe mormântul lui lacrimi cu mai mult amar și durere, 
decât aceia cari îndemnați de pilda lui și călăuziți de înțeleptele lui 
sfaturi, au apucat pe cărarea istoriografiei bisericești. Căci Bunea nu a 
fost numai un muncitor neobosit în câmpul trecutului bisericii noastre 
și un foarte sirguincios scrutător, ci și un ager critic, care prin istețimea 
rară a minții și prin o argunientație severă, însoțită la caz de lipsă 
și de o fină ironie, amuția glasul contrarilor, le spulbera dovezile și 
le nimicea părerile, făcând să triumfe adevărul și să i-se închine și cei 
mai neînblânziți adversari.

Cu un cuvânt Bunea nu a fost numai un mare învățat, un adver
sar temut și un aprig luptător al adevărului și ál dreptățiii, ci și 
un dascăl adevărat, un stegar viteaz, o făclie care â arătat urmașilor 
sei calea adevărului, a purtat cu brațe vânjoașp mândrul lui steag și 
a deschis școala, la noi până la el necunoscută, a istoriogrnfiei critice, 
ale cărui învățături vor aveâ să le păzească toți aceia, cari în viitor 
voesc a păși pe urmele lui și a lua asupra lor greaua sarcină de 
scrutători ai trecutului și de povestitori ai luptelor și suferințelor mult 
încercatei noastre biserici.

Datori suntem așadară noi toți, câți ne simțim înclinați să-l 
urmăm pe calea ce ne-a arătat-o să dăm prinosul de dragoste și de 
recunoștință spiritului acestui mare dascăl și apropiindu-ne cu sfială și 
plini de admirațiune de strălucirea geniului seu să ne luminăm și în
călzim la văpaia lui, să mulțămim bunului Dumnezeu, că ni l’a dat în 
timpuri atât de grele și să udăm cu îmbelșugate lacrimi al seu proas
păt mormânt.

AVE MAGISTER BONEI
TE DUCE PUQNAB1MUS SEMPERI ' -
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Steagul ce l-ai purtat cu atâta vitejie, nu-1 vom părăsi! Calea bă
tută de Tine o vom călca și noi, ori cât de neputincioși ar fi ai noștri 
pași! Călăuziți de lumina științei și a virtuților Tale vom munci și 
vom lupta și noi mai departe pentru cel mai scump ideal al Tău și 
al nostru: înflorirea Sfintei noastre Biserici și ‘ fericirea iubitului nostru 
popor românesc! .

Cel mai mic ucenic și cel mai sincer admirator.
DR. IACOB RADU 

vicar for. gr,-cat. în Hațeg.

L,ui Aug. Bunea

Văd marea largă, zbuciumată,
J\ sufletului tău: o lume, 
în care fierb fără ’ncetare 
Cjândiri și doruri fără nume.

Dar când ăl Valurilor zbucium 
Izbește în pieptu-ți, să ți-1 spargă; 
Când ' deja Vuétul puternic 
pornit-a peste munți să meargă:

/Hunei, în toiu ’nVălurării
, Un glas din cer a zis: Te-așează! 

Și tu te-ai odihnit. — în locu-ți 
Durerea noastră priVeghiază !

fiii. pOP.

Dr. Bănea, ca rector al Seminariului.
■ ' ■ ' X

Ce mândri eram, știind că pe el o să-1 avem în frunte!
încă din vară așa hotărâseră mai marii. S’a înduplecat cu greu să

> primească slujba asta nouă, căci era dintre oamenii, cari nu se îm
bulzesc la slujbe și la onoruri. —’Se scăpase, cu cinste și cu recunoști- 
ință delà mái mari, de administrația capitulară a bunurilor Metropoliei, 
și îi éra unica dorință să poată .sta numai de scris, să împlinească 
așa âșteptarâa și obligământul cé i-1 impusese Academia din București, 
alegându-l în primăvara asta, de membru al ei ordinar — în sfârșit, 
înainte de moarte cu o lună și jumătate, veni în mijlocul nostru 
mutându-se în seminar.

E prea scurtă vremea de o lună și jumătate, ca să cunoști pe un 
om într’un oficiu nou. Poți avea totuși impresii singuratice cari te 
îndreptățesc să-ți poți face o părere, o jddecată asupra lui. X
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în zilele prime, s’a orientat asupra edificiului seminarial și asupra 
lipselor lui, apoi asupra averii și venitelor fundațiunii seminariale, a 
ascultat apoi și părerile profesorilor și a celorlalți superiori de la semi
nar, și așa s’a conceput planul de clădire și adaptare a unui seminar 
potrivit vremilor de astăzi și din viitor ■— plan a cărui întrupare a 
hotărât-o apoi sinodul archidiecezan. Și în ch^fetiunea esamenului pro- 
sinodal chemat să fie un stimul la cultivarea mai adâncită a cle
rului nostru, mai marii și sinodul archidiecesan și-au însușit părerea 
ce o mărturisise Dr. Bunea.

Pentru noi, profesorii delà teo ogie, noul rector avuse în repețite 
rânduri vorbe de apeciare a muncii și trapădului nostru .* , .

Pentru clerici; alumnii seminarului? Un părinte nu putea fi altcum: 
bun, condescendent, înțelegându-le păsurile, apeciindu-le nevoințele, 
îndrumându-i la bine și la muncă. Nu se vor uită, cred curând de cei 
ce le-au auzit, cuvintele improvizate la cea dintâiu ședință a societății 
lor de lectură, ce poartă numele archiereului lnocențlu Clain: despre 
dragostea de neam, dragostea de carte și de învățătură practică, cari 
să împodobească pe cei chemați, să fie povățuitorii sorții unui neam, 
în a cărui •viitor ad'urmitul avea o credință de mucenic. — Iar bucăta- 
riul seminariului — persoană foarte importantă în economia disciplinei 
unui seminar.de tineri eșiți toți de pe bancele celor 8 clase gimnaziale
— căpătase poruncă aspră de a îngriji cât mai mult de curățenia și
pregătirea cu gust a mâncărilor . . . ,

Priceput și de o corectitudine pedantă în chivernisirea părții din 
averea Seminarului, date în grija Rectorului, după; moartea sa repentină 
și neașteptată în câteva minute s’a putut încheia și subscrie actul de 
transpunere a acelei averi, din care nu lipsea un filer . . .

Era, peste tot, o atmosferă de puritanism și de muncă în jurul 
acestui om, molipsitoare pentru cei ce conveniau cu el. îl vedeai doar 
și îl știai muncind neîntrerupt,f ără preget, fără să vree a ști de o cru
țare a mașinăriei trupești ori sufletești. — îi era unica recreare peste 
zi: în vremea ce ștudentul ce îl servia în casă, îi aerisia sub seară 
locuința, să treacă, peste piață, la nepoții sei, cu cari trăise într’o casă 
până la mutarea în seminar, și de cari atârna cu o dragoste de tată 
ca să vadă ce mai fac ei și ce mai face Mărioara, Bubu și Livi, copiii lor. 
Și dacă să trezia că a stat un sfert de oară — «vai, ce de am statl» 
o lua măsurat înapoi spre seminar cu capul gândit, cu o mână în 
buzunar, iar cu degetele dreptei între nasturii delà piept ai hainei sale
— așa îi era mersul. '

Și mai era pentru dânsul o recreare, la vesela «masă a semina
riului» — o masă comună a câtor-va profesori singuratici și a supe-

seminar.de
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riorilor seminariului, unde în cercul acesta de 8—10 oameni, ce se 
adună regulat la amiazi și la cină, se trec în revistă și se,discută 
toate chestiunile delà ordinea zilei, din biserică, din politică, din viața 
socială etc. E supranumită masa asta: consistoriul cel mic, cu deosebi
rea că aici suntem în familie, și așa printre șirul de discuții serioase 
nu arare-ori se vârește raza veseliei, scapără scânteiarea glumei ori a , 
vorbei cu spirit, a unuia Ori altuia dintre comeseni, cari toate la olaltă 
adaug mâncărilor frugale sarea și aroma cuvenită ... /

Câte cestiuni, mai ales din istoria românească, nu erau aruncate 
în discuție — péntru-câ aveam cine să ni-le lămurească: presiden- 
tul piesei noastre ... Cu câtă pietate ascultam când omul acesta . 
mare ne povestea din vremea când era și el mic . . . când băiatul 
popii din Vad, cu opincuța strinsă bine cu nojița peste ciorecuți, alăturea 
de alți 20—30 băieți de seama lui, cu merindea în straiță, iarna vara, 
țtlecau dimineața și se întorceau delà vestita, pe vremuri, școală. 
grănițărească din Ohaba Făgărașului. Unul dintre foștii dascăli ai cano- 
hicului Bunea trăește și astăzi în Ohaba: dascălul Lecului — bătrân 
tare, iar altul e încă preot pe Câmpia Ardealului ...

Uneori ne povestea despre acela, a cărui mână dreaptă fusese: 
despre metropolitul Vancea, despre anii și zilele din urmă, ba despre 
oara și momentele ultime din viața acestuia, căruia el i-a dat deslegarea 
de pe urmă și i-a închis ochii. «Așa o moarte pare că mi-aș dori și 
eu, repede, fără multă boală și chinuire» — zicea adesea canonicul 
Bunea ...

. . . Și i-s’a împlinit întocmai dorința: pe neașteptate și repede 
s’a dus ... — prea repede, mult prea repede, pentru noi toți, pentru 
biserica și neamul nostru.

Blaj, 27 Dec. 1909
DR. V 1C TOR, MA CA VEIU 

_____  profesor de.teologie.

O lacrimă
pe mormântul părintelui Dr. Augustin Bunea.

Nu vezi, cum plâng cu fruntea-’n neguri, sfârșite, 'stâncile cărunte ? 
N’auzi, cum plânge zarea-albastră, cum urlă munte după munte? 
Cum plâng, în murmurul de ape, zdrobiți de vestea ta păgână, 
Haiducul Olt, bătrânul Murăș, cum plânge Dunărea bătrână?! < 
Ear Târnava zbătându-și malul, cum duce-’n unda-i călătoare 
Nădejdea visurilor noastre, solia-ți tristă-’ngrozitoare?!
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Nu plângi chiar tu, haină Moarte, când vezi atâta jale’n țară? 
N’ai milă-’n inima-ți tirană, nu plângi de jalea noastr’amară ?! - / 
în Cartea ta’mbrăcată ’n negru, când tu i-ai scris slăvitul nume, 
Nu te-ai gândit, ce faci, haină, ce jale adâncă’aduci in lume?!... 
N’ai milă! în inima de piatră, tu porți dureri și răsbunare, 
Și-acum ne-ai dus în țara-ți tristă, pe Bunea, mândrul nostru soare.

Orfani ne lași, robiți de jalè, cu dor și fără mângâiere, 
Luceafăr stâns în strălucire, simbol de luptă și putere... 
La groapa ta, zdrobit de jale, un neam întreg înghenunchiază, 
Sărman și făr’ajutorare, pe nime’n lume n’are pază...
de-o zi pe alta își alungă, truditul, viața lui pribeagă... 
Iar azi... se zbuciumă, se zbateai tot nu poate să-’nțeleagă, 
Cum poate Mortea, nemiloasă, să-ți curme viața de lumină - , ■
Să-și lase norii grei, de-acuma, pe fruntea-ți lată și senină...? 
Privind din tronul ei de jale, cum țara-’n doliu să ’mbracă, 
Chiar Mortea, astăzi, cred c’a plânge, ce-a fost în stare, ca să facă.;.

Prin vremuri grele, de urgie, cu crucea înălțată-’n mână, 
Doar tu i-ai alungat din suflet, durerea neagră și păgână. 
Doar tu i-ai picurat în inimi nădejdi și sfântă alinare; 
Azi tu ești dus pe alte plaiuri,., ești dus... vai dus, o suflet mare! 
Tu, ce-ai vestit în glas profetic, sosirea vremilor mai bune, 
Când mândru soare-o să răsară, când ceriul o să se răsbune, 
Când va «veni, în zbor de fulger, cu oști în zale ferecate, 
Dreptatea sfântă, și cu dânsa, dorita noastră libertate.

Ce haruri astăzi să-ți aducem?! Ce mulțumite demne, Ție, 
Preot căzut cu crucea-’n mână, murind pe câmp de bătălie?! 
Statui de aur prețioase?! Tu nu poftești, doar știi prea bine, 
Că toate ni-le sparg hainii, noi rămânem cu plâns, suspine.
Nu aur... Ci simțiri curate, și inimi pline de iubire _ '
îți vom aduce, Preot mare, ca sfântă, dreaptă răsplătire.
Ne vom lupta cu foc în inimi, pân’ viața tristă ni-se curmă. . 
Eroi murind, ca tine-’n luptă, dar până ’n clipa cea din urmă 
în suflete păstra-vom vecinie, icoana-ți sfântă și curată 
Preot al vremii viitoare, Erou, și munca întrupată ... 
Și-acuma plânsul ne îneacă și tainic glasul ni se curmă 
La groapa ta plângând î-ți zicem, șfârșiți, cuvântul cel din urmă: 
«O, dormi, Erou cu foc în suflet, ce-atâta Ți-ai iubit națiunea, 
«Preot cäzüt cu crucea’n mână, model de muncă luptă: Bunea,

ANONIMUS ROMANUS.
38
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Dr. fl. Bunea și Casa de Habsburg.

De-a lungul și de-a latul monarhiei noastre e cunoscută tuturor 
fidelitatea nestrămutată a poporului român cătră Tron.

înnaintea poporului nostru «Irrmäratul» e un concept, care ridică 
pe Stăpânitor peste oamenii de toate zilele și ca pe un sol al ceriului 
lipsit de orice scăderi omenești, 11 așează aproape de tronul dumnezeesc.

Oficerii străini de neamul nostru, cari au servit la regimente 
românești, constată, spre mândria noastră, că nu e soldat mai loial 
decât soldatul român și că ficiorii români de se Întâmplă să defileze 
Înnaintea Maiestății Sale, sunt răpiți și înfiorați de Însemnătatea mo
mentului, când au să deie față cu «înnălțatul împărat».

Aceasta credință și alipire cătră tron și casa domnitoare’a ro
mânului seamănă Intru multe cu a poporului din Tirol și se esplică 
din convingerea lui religioasă. învățătura' credinței noastre este, că 
domnitorii din porunca lui D-zeu stăpânesc peste noi și voința lor e 
voința lui D-zeu, tn 'ontra căreia nu ezistă apelație. _

De aceasta convingere religioasă a fost condus poporul nostru 
de-a lungul veacurilor In neclintita sa supunere față de tron, și ori 
i-s’a împlinit dorința și rugămintea îndreptată cătră tron, ori nu i-s’a 
Împlinit, a rămas deopotrivă credincios împăratului, bine încredințat, că 
împăratul li poartă de grije și numai binele t-1 voește.

Loialitatea aceasta fără păreche, tnnăscută poporului și moștenită 
din moși strămoși, și-a aflat espresiunea cea mai pronunțată In marele 
preot român, mult regretatul canonic Dr. Augustin Bunea.

Fericitul tn Domnul a cunoscut mai bine decât ori și cine bătaia 
inimei poporului românesc și a fost cel mai fidel interpreț al tuturor 
aspirațiunilor, ce le nutrește acest popor.

Ca un profund cunoscător al trecutului nostru, pe basa axiomei 
«história est magistra vitae» Dr. A. Bunea ne Învață, că singura cale, 
ce poate duce la fericire poporul nostru este calea cătră Tron, alipi
rea către casa de Habsburg. Aceasta- Învățătură respiră din toate 
scrierile sale.

Când a văzut, că In timpul din urmă unii se clătină tn atitudinea 
istorică, la moartea Doctorului Aurel Mureșianu, a folosit ocaziu- 
nea, ca să întărească pe cei slabi de Înger și prin uri discurs magis
tral a Încălzit din znou inimile de dragoste față de Augusta Casă de— 
Habsburg. Ca unul, care a fost un preot de model, preot «cu crucea 
In frunte» și cu cuvântul evangheliei lui Hristos pe buze, toate tnvă- 
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țăturile și faptele și le-a adus în cea mai frumoasă armonie cu prin
cipiile credinței creștine, cari ne impun ascultare față de-tei mai mari 
și supunere loială față de. principii domnitori. In urmarea acestor 
principii de credință, un popor creștin și credincios lui D-zeu, cum e 
și poporul nostru, nu poate fi decât credincios tronului, iar un popor 
rebel, se desbracă totodată și de credința lui creștinească.

Românii nu au arătat niciodată aplicarea de a-și schimba legea 
nici de a-și lăpăda încrederea față de Domnitor. Cu aceeași liniște 
dreaptă își așteaptă pedeapsa și resplata, atât delà D?zeu, cât și delà 
Domnitor. Spiritul anticreștinesc, și antidinastic, e străin de firea 
românului, e o buruiană veninoasă sădită în ogorul românesc-de căr
turari infectați cu baccilii materialismului modern, fnnaintea cărora 
orice tradițiune' sfințită de străbunii cumpătați în vorbe și fapte, e o 
credință deșartă, ce trebuie scoasă din cartea vieții noastre. Acești 
profeți noi nu-și dau seamă însă, că a vesti poporului doctrine con
trare tradițiunilor înseamnă a’l despoia de temeiurile lui naționale.

Marele preot român Dr. A. Bunea a fost întruparea iubirei față 
de biserică, tron și neamul său. Principiile profesate de dânsul și lăsate 

- nouă de moștenire, vor călăuzi poporul român la bunâstarè și înflo
rire, doctrinele contrare însă li vor aduce ruina materială și morală. 
Fiecărui preot român Dr. A. Bunea trebuie să-i fie un ideal. Datorința 
fiecărui preot e de a nutri simțământul dinastic în poporul nostru, 
de a-1 deștepta și cultiva în așa măsură, ca să rămâie vrednic de s 
toată atențiunea casei noastre Domnitoare.

. DR. IULIU FLORIAN 
(Vor urma în nr. 1 din 1910).

FECIOARA
în templul sfânt lin umbra se așează... , ; ,
Tăcere și pustiu... Dar iat’o rază 
Coboară lin de sus de oare unde
Și la altar, în umbră ea pătrunde / . ■ • <
Lucind pe fruntea celei ce să roagă. '

Jehova.șfânt! Țu-ți vei plini cuvântul 
Și va veni doritül-lpmei — .Sfântul . 
Născut din o fecioară fără pată. . 
Jehova sfânt! O, fămi-o arătată 
Pe-aceasta Mamă!^ Viața mea întreagă

3g*
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X.
Aș vrea să-,i fiu smerită slujitoare. 
Primește jertfa, Doamne, — doritoare 
De ai sluji ’n deplină vrednicie: 
Eu îți promit eternă vergurie 
în cinstea sfintei Mame! Așa să fie!»

Trecut’au luni... Fecioara ’n albă haină 
Sta iar perdută ’n meditări de taină 
în umbra casei sale... Fără veste .
Un înger sfânt, frumos, ca în poveste, 
Coboară ’n strălucirea lui cerească:

«Te bucură, căci Domnul e cu tine: 
Tu vei fi Mama Celuia ce vine!» 
Tresare Vergura din rugăciune, '
Ea nu pricepe tainica minune:
Dar Domnul vrea — și ea i-se închină. j

în Vifleim cad umbre de ’nserare.
E pace... Numai doi n’au alinare 
Ci umblă osteniți după odihnă
Dar porțile se ’nchid — și fără tihnă
Maria și losif se pierd prin uliți...

'...Pe câmp departe stau păstori la turmă... 
(Povestea lor deodată li-se curmă,
1 Căci înger sfânt din cer li-se arată,
/Vestind dorirea lor dea întrupată ?
între cântări de slavă negrăită...

1 .............. - . ■ -. . ■ / ■ I

. - - • I ;■

[Ei merg, purtați de sfânta arătare, 
sLa peșteră; ’n ea minune mare:
\Un prunc, frumos cu Mama Iui prea sfântă! 
țîn jur se ’nchină îngerii și cântă,
Că s’a ’ntrupat azi Dumnezeu Cuvântul!...

; AL. P. DAFIN.
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Din „Meditații asupra Evangeliilor“.
\ De O. Prohăszka.

4 ■— ' '
Dacă s’a născut Isus în Viflei- 
mul Iudeei; în zille lui Irod 
împăratul iată filosofii de Ia 
Răsărit au venit în Ierusalim.

; (Mat 2> !)•

Steaua aceea Dumnezeu a aprins’o; de la Dumnezeu vine, că ea 
strălucește și străbate în sufletul omului. Câți au văzut’o și nu s’au 
pornit; în sufletul celor trei crai însă așa de adânc a luminat, de s’au 
pornit, lată taina darului lui Dumnezeu.— Câte stele ideale nu are 
și paradisul nostru, cari noue ni-s întunecatei Câte adevăruri, pe cari 

'noi le cunoaștem, dar nu le iubim; mai apoi se aprind însă și în 
sufletul nostru și le urmăm cu drag. — Nu pricepem, cum am putut 
fi nesimțitori atâta vreme, și acum eată sufletul, mântuirea lui, sfintele 
taine, toate ni-s realități, vii și calde. Să ne deschidem, dar ochiil 
Să ne deschidem simțirile inimei, ca să vedem și noi «steaua lui». 
(Mat. 2, 1).

— ... Numai ei se pornesc; ceilalți își găsesc mii de pricini, 
ca să nu pornească; egoismul se subtrage de la ori ce jertfă grea și 
neplăcută; egoismul e procatorul născut al lenii și încăpăținării. Dar 
eu nu voiu să mă fac greoiu, amărât și nesimțitor; eu/îmi voiu trezi 
și-mi voiu îndemnă sufletul; eu nu mă voiu țintui pe doaga de moarte 
a gânditorilor blazați.

— Steaua este priceperea, credințe, inspirația. Noi petrecem într’un 
întunerec, dar aceste stele ne pun un scut de lumină de asupra ca
pului. «Tempus Stellae». Sunt clipe ale stelelor, clipe sfinte ale pă
trunderii, ale bunei porniri și ale emoțiunei; sunt zile cu soare, zilele 
bune ale dispozițiilor sufletești; acestea surit vremile stelelor: tempus 
stellae. Să le folosim; să nu ne batem mult capul: ce. va fi de noi? 
putea-vom isbutl? Când steaua ne chiamă, ea luminează și ne călău
zește: «Ich traue dem Genius, der mir winkt». (Mă încred geniului, care 
mă îndeamnă)-. Trad. Dr. E. D.

— Colecția completă a «Răvașului», legată frumos în pânză 
cu inscripție, se poate căpătă la administrație și' anume:

«Răvașul» din 1908 cu 7 cor.;
«Răvașul» din 1909 cu 11 cor.

:
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Crestături.

— Crăciunul este, ca și Paștile, una 
dintre cele mai înălțătoare sărbători 
ale creștinătății. Idea mântuirèi, ce 
se prăznuește acum, ca și la Paști, 
e totdeauna actuală, și totdeauna în
ălțătoare, Veacurile nu o slăbesc, din 
potrivă, o fac tot mai puternică. Ori 
cât ar progresa lumea, ea tot de mân
tuire are cea mai mare lipsă. Pro
gresul însuși se resumă în căutarea 
și ușurarea mântuirii. Paștile, cu 
lumea de idei a învierii, reclamă mân
tuirea prin noi înșine, prin încorda
rea puterilor noastre proprii. Crăciu-- 
nui cu mângăitoarea stea călăuză, 
care ne conduce la Vifleim; cu corul 
îngeresc, care proclamă mărirea lui 
D-zeu în ceriu, și pacea și bună în
voirea oamenilor pe pământ, ne in
dică, drept mijloc de mântuire, un 
ajutor din afară de noi, un dar tri
mis de împăratul Ceriului și al pă
mântului, condiționat însă de pacea 
dintre noi și bunăvoința din inima 
noastră.

De vrem deci să ne mântuim, — 
pentrucă lipsa mântuirei totdeauna o 
simțim, trebue să ne împăcăm între 

■— noi, și să avem bunăvoință unul față 
de celalalt, și atunci ne învrednicim 
și de darul ceriului, și de ajutorul 
din afară, trimis nouă, din milă pă- 
rințească, de Împăratul împăraților și 
Regele Regilor.

De unde să așteptăm, noi Românii,
■ acest ajutor estem, în situația grea, ce 

ni-s’a creat de veacuri, credem, că 
n’avem să cercetăm mult. Istoria ne 
indică Vifleim-ui de unde ne poate 
veni mântuirea, presupunând, bine 
înțeles, că prin propria noastră rege
nerare, ne facem vrednici de ea. Cei 
mai buni ai noștri ne-au îndigetat 
spre acel centru de putere și lumină, 
de unde ne-a venit tot binele, de care 
ne-am împărtășit, în cursul veacurilor, 

< din afară de puterile noastre.

Cea ce istoria trecutului ne a indi
cat, ne verifică și cronica zilelor de 
față. Noi, care ne călăuzim de ideile 
creștine,/și cerem dreptate și echitate 
pentru toți, observăm, că acolo 
sunt și azi porniri de vederi crești
nești și de dreptate imparțială față 
cu toate popoare!?. Dorințele dreptății 
sociale, resumate în votul universal 
și egala îndreptățire a tuturor popoa- 
rălor, sunt acolo considerate cum se 
cuvine. Mai mult chiar; privind mer- 
su larg al curentelor politice europene, 
mai cu seamă de un an încoace, iese 
tot mai mult la iveală, că; acest Vifleim 
mântuitor al micilor esistențe, parti
culare și colective, își înțălege tot 
mai bine menirea sa istorică, și nu 
trebue dar de profeție spre a preve
dea — ori cum s’ar părea acum lu
crurile, că trei crai delà răsărit, călă
uziți de steaua bunei orientări inec- 
sorabile vor veni și se vor închină 
cu darurile păcii, solidarității, și b - 
nelor învoeli, spre a întări împărăția 
dreptei și pacinicei ocărmuiri a po
poarelor,-cari doresc pe pământ pace 
și între oameni bună învoire.

Popor de ordine și de civilisație, 
poporul nostru nu poate lipsi din 
șirul celor ce doresc și lucrează opera 
civilisației creștine, întemeiată pe 
dreptate, libertate, egalitate și frăție
tate, — și mai ales pe dreptate. Doar 
Justiția est regnorum fundamentum.

— Cu aceste gânduri urăm cetitori
lor noștri serbători fericite!

— «Cel mal nou osândit» . . . Cine 
ar putea să țină în seamă, în cronică 
lunară, pe toți osândiții politici, câți 
sunț de o vreme Ia noi? Sub titlul 
de mai sus a scris «Neamul Româ
nesc-» despre d-1 Francise Hossu Lon- 
gin, advocat în Deva, care ne este un 
prietin cu mult prea bun decât ca 
să-l putem aprețianoi, fără bănuială, 
acum când la a sa «Mea culpa» i-sa 
respuns cu 1 an de temniță și 1000 
coroane. «E un om de o energie neo-
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bicinuită — zice «Neamul Rom».— 
de o convingere neclintită a drepturi
lor neamului seu, de o francheță vi
tează, care nu cruță» . . .

«Nu seamănă cu cea mai mare parte 
din Românii, cari fac în Ungaria poli
tică pe bază națională. Chibzueli, 
tratative, dibăcii, tot acest politicianism _ 
sterp ... ii sunt străine. Cu politi
cieni de la noi n’a avut nici odată 
nimic a face; opera lor în Ardeal o 
privește ca nefastă; de lâ activism, în 
condițiile de astăzi, nu așteaptă ni
mic. Cu o hotărâre neclintită el se 
ține la o parte de zarva și micile 
succese ale zilei. Neobicinuit a fost 
și la judecată. Alții vorbesc, se apără 
ori pentru a scăpa de o pedeapsă 
nedreaptă ori măcar pentru ca vorba 
lor să aibă resunet între Români. 
Reslețul din Deva dispreprețuește și 
una șLalta». Astfel apreciază «N. R.» 
faptul că d-l Hossu-Longin a înlătu
rat dreptul seu de apărare.

— Llterilo ciriie oprite, Banul Croa
ției a emis uh ordin, prin care pe
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basajjlegii^dela 14 Maiu 1887 oprește 
comunitățile gr.-or. din Croația de a 
mai folosi în relațiunile lor cu auto
ritățile țerii literi Ie ciriie, pe cari le
gea citată admite să le folosească 
particularii în daraveriile lor; senatele 
scolastice și bisericești, — zice ordi
nul citat — nu pot fi socotite în ca
tegoria particularilor.

Cetind aceasta știre ne vine se zim- 
bim, gândindu-ne la timpurile când 
și între noi Români — uniți și ne
uniți — se dedea ó luptă aprigă pe 
tema literelor. Cum a trecut și aceea 
și spiritul național, progresist, s’a 
știut scutura de aceasta scârbă, adop- 
tându-se peste tot literile latine, pro
ductul spiritului național, care caută 
a stabili o armonie completă în su
fletul neamului. Sârbii și Croații sunt 
și ei frați, fii acelulaș neam, dar se 
diferențiază pe teme culturale, ca 
acestea: litere ciriie ori latine? Vor 
trece și ei curând peste aceasta pri
cină de zavistie. («R-d,» 332—909).

CR6NIGA
Pentru noua biserică din Cluj.

Colecta orânduită de 1. P. S. Archierei curge, încet, încet, dar bine. Du
pă cum spune „Unirea“ la. cassa ' Administrațiunei centrale au incurs 
deja peste 1000 cor. Delà Lugoj de asemenia avem vești bune; preoții 
se nisuesc a îndemna și poporul dă bucuros pentru o biserică. Delà 
Gherla auzim că în curând să va eda circularul promis, de nu se va 
fi dat deja....

Dar pe când se face colecta cea mare prin biserici și Ia oficiul 
parochial din Cluj mai picură; chiar din depărtări vin aci unele con- 
tribuiri, cari ar fi trebuit trimise la oficiile diecesane. Le evităm cu mul- 
țămită. Au intrat următoarele sume:

455. Grațiau Plonta, a colectat delà credincioșii din Călățel rom.
■ (Selaj) . . . . ............................. .... . . . . , . 20 C°r-

456. Ștef. Cioplea, curator Feleac . . 5 Cor.
457. Oficiul parochial din Meheșul de Câmpie . . 3 Cor.
458. ̂  Teodor B. Orban (Cluj), . , . , , ■ , . 5 Cor.
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D-zeu să le răsplătească.
In viitor vom publica listele, colectelor ce se vor fi făcut prin 

biserici și ni-se vor fi trimis și noauă.

— Prinosul memorii canonicului Bunea. Am închinat acest 
număr al revistei noastre aproape întreg memoriei acelui ales preot 
și mare propovăduitor al culturei românești, care a fost regretatul 
Dr. Augustin Bunea, reprezentantul mândru al ideilor de cultură creș
tină, care ne-au călăuzit și ne vor călăuzi și pe enoi. Răposatul a fost 
într’un timp colaborator de fapt al Răvașului și în totdeauna un puter
nic spriginitor al nisuințelorși trebuințelor Clujului, cu al cărui ținut au avut 
legături mari strânse prin cunoscuta visitație canonică, ce i-a făcut,’ 
de cât cu ori care altă parte a metropoliei noastre. Era deci o îndoită 
datorință morală pentru noi să ne arătăm în sinceritate toată durerea 
și toată recunoștința din prilejul pierderii acestui luminat stâlp al 
bisericii și neamului. Idea prinosului literar ni-s’a impus din ziua în
mormântării, și astfel propunerea făcută în «Unirea» pentru noi nu 
era o noutate. Văzând însă că și din alte părți s’a pornit lucrare cn 
acelaș scop, am trebuit să ne schimbăm ' planul cel dintâiu, căutând 
să dăm loc mai mult rostirilor, originale, decât celor ce s’au scris și 
cuvântat din prilejul înmormântării. Ne-au sosit atâtea contribuiri 
pioase, încât în acest număr, cu regret, nu le-am putut face Ioc. De 
acea numărul proxim, care va fi Nr. 1. de pe anul 1910 va fi deaseme- 
nea închinat esclusiv memoriei scumpe a Druiui Bunea. Sperăm să 
scoatem astfel un mănunchiu de flori ale spiritului înduioșat, care să 
fie vrednic de mormântul marelui bărbat al culturei românești. Acest 
volum se va vinde în scopul evlavios de a perpetua - necontenit cultul 
învățatului preot, în chipul unui monument la mormânt, sau al unei 
fundațiuni menite a încuraja cercetările și publicațiunile istorice. —

Ori ce contribuiri spre acest scop nobil, fie în forma unor prino
suri literare, fie în formă mai nemijlocită, ce ar putea realisă scopul 
propus, ne este foarte bine venită, și o primim cu mulțămită. —

•
f Gerasim Domide, protopopul Bistriței și denumitul vicar al Nă- 

săudului, a încetat din viață la 16 Dec. in 1909, după un scurt morb, 
pe care n’a apucat să-1 combată la timp. Răposatul a fost o figură 
marcantă a vieții noatre publice și o distincțiune a clerului din die- 
ceșa Gherlei, foarte rărit de bărbați, in timpul din urmă. Ca fost mem
brii al comitetúlui național à fost osândit in procesul „Memorandului“ 
și a*  suferit temnița din Vaț. In anii din urmă nu se mai preocupa 
așa viu de politica zilei, in schimb a produs lucrări mari in fruntașa 
parochiei a Bistriței, care in deceniul din urmă, sub conducerea pă
rintelui Domide și cu conlucrarea bunilor creștini de acolo, a luat un 
frumos avânt. După moartea vicarului Ciril Deac singurul candidat la 
acest post de șef cultural al grănițerilor era Domide. A și fost numit, 
dar nu-i s’a dat să ocupe protul frumos, ce era o resplată și: o cinste 
£ vieții Iui. Dumnezeu să-l împărtășească de resplata drepților!
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t Mihail Făgărășan, alt" protopop din diecesa Gherlei, paroch in 
Tăure, a reposât in 2 Jan. 1910, la vârsta patriarcală de 76 ani. „Un 
bărbat meritat și vrednic, un suflet nobil și îndurat, o inimă bună și 
caldă fără «»seamăn, păstorind cu credință turma sa, muncind cu zel 
pentru națiune și familie, iubind pe toți și iertând toate, și-a împlinit 
misiunea ca om și preot“ — așa îl caracterisează cei de aproape, cari 
lâu cunoscut. Fie-i memoria biue cuvântată! *-

— Hymen. D-l. Virgil Pop, cleric absolut, prețuitul nostru colaborator 
anunță cununia sa cu D-șoara Regina Banciu, fica preotului din Sasnireș, lângă 

" Dej, — ce se va celebra in 9 Jan. 1910. Urările noastre de- fericire îi însoțesc 
în calea spre altar.

— «Răvașul» In 1910 va apărea întărit cu noué puteri, pe te
meiul vechilor sale. principii culturale, păstrând și prețul vechiu de 
abonament 10 cor. pe an; 5 cor. pe l/2 an; în străinătate 12 cor. 
pe an. ■ ' ■

Programul mai amănunțit de acțiune, pentru anul 1910, îl vom 
desfășura mai pe larg în nrul viitor, care, ca și acesta, la cerere se 
va trimite ca număr de probă. Numeri singuratici costă 1 cor.

— Memoria canonicului Bunea în Cluj. In ziua marelui Archie- 
reu Niculae s’a celebrat în biserica lui Bob din Cluj tin parastas pentru 
răposatul canonic Dr. Bunea, rostind protop. Dr. E. Dăianu și o cuvân
tare potrivită, în care a arătat vredniciile regretatului canonic față cu 
Clujul și ținutul lui. Á fost o frumoasă și evlavioasă serbare, care a^ 
mișcat până Ia lacrimi pe mulți. Cântările duioase le-a prestat un cor 
de universitari români sub conducerea dlui Dr. Iustin C. luga.

Spre a se perpetua an de an memoria destinsului canonic în Cluj, 
unde se cresc sutele de tineri, și spre a se face, pe lângă o datorință 

, creștinească, și un cult al caracterelor, s’a început aici un fond, din 
ale cărui interese să se acopere an de an cheltuielele unui parastas 
cu cuvântare potrivită, despre Dr. Bunea. La acest fond pot contribui 
toți cei ce înțeleg rostul binecuvântat al acestei lucrări. Ori ce contri- 
buire e un prinos bine primit memoriei neuitatului Dr. Aug. Bunea.

— Un suflet bun.-Regretatul protopop al Buziașulni și parochul 
Sllhei (de lângă Lugoj) Dem. Grecu, reposât de curând a lăsat prin 
testament 10,000 cor. pentru internatul gr.-cat. de studenți ce se pro- 
ectează a se înființa în Lugoj, lângă residența episcopească. Reposatul 
era de 65 ani; absolvase teologia în seminariul central din Budapesta, 
din care mulți preoți aleși ne-au venit, și de 30 ani ocupă postul 
de protopop al Buziașului. In Maiu 1908 a luat parte la marele pelerinaj 
al Românilor la Roma, când în audiența festivă Papa Piui al X a ros
tit acea admirabilă cuvântare cătră Români, în care a zis «Voi, Româ-< 
pii, sunteți de două ori Romani, prin sânge și prin credință.
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Mulțămită publică.
Din prilejul trecerii la vecinicie atât de neașteptate și sguduitoare a 

neuitatului nostrujîr. Augustin Bunea. fost canonic mitropolitan, membru 
al Academiei Române, cununa capetelor noastre, care necunoscând cruțarea 
de sine, a jertfit totul pe altarul bisericii și neamului său, s’a manifestat 
în cele mai largi cercuri, începând delà cele mai înalte corporațiuni, o jale 
atât de măreață și deamnă, o atât de înălțătoare: «solidarizare în lacrimi ș*  
durere», și nouă în deosebi ni s’au dat atâtea dovezi de sinceră condolență, 
cât ne este peste putință să exprimăm în paiticular mulțămita noastră fer- 
binte tuturor celor-ce și-au adus aminte de noi în jalea noastră nemărginită.

Ne vedem deci constrânșia ne folosi de calea publicității, pentru a ex
prima adânca noastră mulțămită și, recunoștință: înaltelor Corpuri legiuitoare 
române din regatul fraților noștri, Academiei Române,Jreprezentanților 
clubului deputaților naționaliști din dieta țării noastre, presei române de 
pretutindenea, diferitelor instituțiuni, societăți și institute de învățământ, 
Excelenției Sale I. P. S- Domn Mitropolit Dr. Victor • Mihályi de Apșa> 
Venerabilului capitlu mitropolitan, și în deosebi ilustrului său prepozit 
Ioan M. Moldovan, distinșilor oratori și slujitori la serviciul funebru, prieti
nilor și cunoscuților, pentru participarea lor în ori-ce chip la jalea noastră*  
care s’a dovedit de jalea neamului românesc de pretutindenea — singura 
noastră mângâiere.

Sibiiu, în Decemvrie 1909.
Jalnica familie.

Cărți — Reviste — Ziare.
Foaia Diecesană nr. 48, imediat după alegerea de episcop a' 

P. C. S. Dr. Cristea, scrie la primul Ioc despre — Ion Agârbiceanu, 
aprețiând cu simpatie activitatea lui literară, manifestată în cele două 
volume: «Delà Țară» și «tn clasa cultă». Autorul articolului conclude: 

«La baza tuturor povestirilor'din volumul de față se află o adân
că religiositate și un românism curat ferit de ori ce influință străină. 
Și precum in volumul lntâiu «nu caută conflicte sufletești, nici mo
mente dramatice» . . . (S. Pușcariu», Luceaf.» a. V. 359) astfel și in 
volumul al II-lea ne ofere vedenia vieții clasei culte de din coace de 
Carpați, pe care noi nu o prea luăm tn serios, ceace e un păcat ma
re. . . . Agârbiceanu știe să”ne citească in sufletul nostru, ca nime 
altul și are puterea de a și reda tot ce a aflat ascuns in cutele sufle
tești. Astfel cartea aceasta stăpânește pe lângă valoarea cea mare li
terară și o netăgăduită Însemnătate predagogică». —*
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Registrul publ i câți unii or din „Răvașul”
pe anul 1909.

CULTURAL E V
Academia Română (alege- 
■; rea canon. Dr. Bunea) 

pag. . . . . . 351
Adunarea «Asociației 526 
Aniversarea de 1500 ani 

a morții Sf. loan Qură- 
de-aur pag. . . 208

«Aspern» pag.. 292
Bărbați distinși din jurul 

Clujului p. . . ,. ■ 462 
Gantine școlare de Ion 
? Câmpeanu p. . 277
Centenarul Șaguna p. 420 
Centenarul Șâguna p. . 525 
Certele naționalistice în pa- 

triarhatele orientale, de 
Șt. Pop p. . . . 208

Congres bisericesc p. 292 
Congresul delà Velehrad, 

de Dr. luliu Florian 432 
Cronică bisericească (Ru

tenii din America și e- 
piscopul lor. Stările din 
Franța. P. Arch. Schriban) 
de Im. p. . 112

— (Episcopatul rutean din 
America. Basilitanii. Bi
serica rusească) de De- 

. laschit p. . . ., 265 .

Ctitorul nouei biserici din 
Cluj: Discurs panegiric, 
de Dr. Elie Dăianu 247«

Cursuri pentru adulții anal- 
fabeți, de Eugen Pop Pă- 
curariu p. . . . 25

Din «Campo Santo», de
Delaschit p. . • 174’

Florian Porcius, de Delà-.
cruce p. . . . . 18

Ideia națională și ideia
creștină în Rusia, de
Virgil Pop, pag. . 165

Jdeia unirei, de N. Cârstea
pag. ..... 126

în contra alcoolizmului, de
Ion Câmpean p. ; 128

îudrumătorii socializmului
creștin, de Ion Câmpean 
pag. ... . , . 183

Jubileul unui învățat ro
mân; chimistul Nie. Te
clu, de Dr. E. D. p. 521 

Luctor et emergo, de De
laschit p. . . . 22

Mai departe de Bizanț 336 
Maiu (1 și 15 Maiu), de

Ion Câmpèanu p. 284 
Meditații asupra evange-
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f
liilor, de 0. Prohászka 
p. ..... . 581

Memoria Iui Eminescu 358 
Monument lui Creangă 396 
O apărare simptomatică în 

Franța, de I. Volbură 
pag. . . 64

Opinia publică pag. 64 
Orientalii la congresul din

Velehrad. de B. p. 435 
Patriarhia din Constanti- 

nopol este instituție po
litică, de- Dr. S. Pop, 126 

patronul oratorilor sacri.
(Annex la sărbările Sf. 
loan Gură-de-aur) de N. 
Cârstea, p. . . . 116

Pentru lege și limbă, (Ches
tiunea limbei de cate- 
chizare) p. . 454

Pentru-școalep. . 459
Porniri noui în România, 

de O. B. S, p. . 118
Prinos memoriei regreta

tului Dr. Bunea pp. 542 
și urm.

Pro Calabria p. . . 60
Profesorul Teodor Bulcu, 

de Dr. C. Pavel p. 260 
Programul «Răvașului» pe 

1909 p. . •. . ., 73
Reuniunea sacrelor misiuni 

în Blaj, p. , . . 475
Roadele milei creștinești,

I. Slavici p. . , 200

Serată literară p. . 527
Sinoadele bisericei gr.-or., 

p, ... . . .... . 278
Societatea pentru fondul 

de teatru p. . . 474
Ștefan cav: Havași Oășanu 

(înmormântarea lui) 341 
Tipografia mănăstirii din 

Peri, de Marțian p. 144 
Unirea și congrua p. 69 
Vizitație canonică în Jiu 

p. . . . .' ... 355
Istorice.

De unde și cine suntem? 
de Duliu Zamfirescu 378

Din bătrâni p. . . 63
Dr. Simion Ramonțai; Un 

document p. .x . 430
Icoane din viața poporului 

român din Bihor, de Ște
fan Tăședan p. 382, 402, 

487, 530. 
însemnări din bisericile 

Maramureșului p. 384 
Legitimitatea săborului din 

Florența, de Virgil Pop, 
pag. . . . . . .18

Monografia parochiei gr.- 
cat. a Hațegului, de Dr. 
Iacoly Radu, p. 298, 363, 

~ 406.
Românii la conciliul din 

Florența, de Dr. Ștefan 
Pop, p. 12, 94, 159,233,

312,
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Urme istorice din 1758-1760 
p. , . . . 32, 125.

Zamfira Logofăt, de Mar
țian p. . . . . , 361

Științe șl arte.

Arta în România pag. 478 
Exposiția de lucruri de 

mână din B.-Huedin, de 
Costin p. . . . 214

Cântece și plângeri, de Dr. 
iustin luga, p. . ' 293 

Muzica bisericească p. 216 
Științele naturale și cre

dința, de Dr. luliu Flo
rian p. . 192, 243, 328,

369, 410.'

I ' - Cronică politică.

Activitatea socială și poli
tică a nemților catolici, 
p. , . . . . . 281

Alexandru Mocsonyi 204 
Alianța cu socialiștii, de V.

p. . , ... . 277
Cèl mai nepotrivit moment

p. . . . . . .394
Coriolan Brediceanu p. 135 
Deputății și programul delà 

1881 p. . . . . 466
Desorganizare și desorien- 

tare pag. . : . 52
Dr. A. Mureșan 347, 3877 
Gura păcătosului, (Bânffy

589

despre politica ungureas
că) p. .... 290

Habsburg» și Românii, de
Dr. E. D. pag. \ . 278

Iarăși «moderații» p. 466 
Interview cu dl Mocsonyi, x 

de Călătorul pag. 141 
Libertatea cuvântului în 

dietă, p. . . . 136 .
Moderații, pag. . < 464
O duplă perfidie, 0-, 394
Opinia «Viitorului» p. 465 
Patriarchia și Aromânii, 

p. . . . . . . 127
Pe 'alte drumuri, de' Al.

Voinea, pag. . . 209
Politica Bucovinenilor , 49' 
Povățuitorii opiniei publice

p. . . . . . \ 129
Procese vechi și noui 354 
Pseudoapostolii, de I. V.

p. . . ... . 211
Revista «Soziale Revue» și 

Polonii, de N. Cârstea 
pag. . . .146

Românii și Justh p. 58 
Românii-Sârbo-fili? p. 139 
Scrisori din Bucovina, de

Un preot ort. 330, 457 
t Tovărășia politicianilor noș

tri cu socialiștii, de Ius
tin Volbură, pag. 45 

Turcii tineri și Coranul 58 
Un episcop la statuia lui

Kossuth, pag. . 464



590 «Răvașul»

LI TE RARE
a) Proză.

Aglomerație. (Notițele unui dascăl)
de Al. Ciura p. . . . 429 

Antonio Fogazzaro: Idile spulbe- 
berate. (Nuvele) Trad. D. To- 
mescu p. . . . . . . 104 

Amintiri din Scandinavia de Dr.
C. Pavel p. ..... 5

«Apus de soare» de Delavrancea
de D. Tomescu p. . . 154 

Baronul Vas. L. Popp. și O.
Barițiu p. . . . . . 218 

Bătrânii: E. Gârleanu, de A. D.
Gladu p................................. 512

Calendarul «Neamului Românesc», 
de 1. G. p. . : . . 106

Cugetări, de Prohăszka p. 271 
Cugetări de Vladimir I. Ghica

p. . . 103 182 249 321
Cugetări scrise in închisoarea

din Cluj, de Alex. Russo 
p............................... . 188

Cugetări, trad de I. P. C. p. 405 
Delà noi . . . (Când pleacă do- 

mnișoru) ... de A. Melin, 
p. ........ 33

Din viață, de I. E. Oltean,
p. . . . . . . . . 373 

Doi avansați. (Notițele unüi dascăl)
de Al. .Ciura, p. . - . . 230 

Duhul băilor, de loan Agârbi
ceanu, p. . .... 481 

Impresii de călătorie din Mace
donia, de D. E. D. p. . 36

în clasa cultă, de loan Agârbi-
ceanu, p. . . . 397 449 

Ioan Gherman Domnul (Notițele
unui dăscăl) de Al. Ciura, 
p. ........ -376

La gura, băii, de Al. Ciura,
p. . . . . ... > 516 

La Sinaia; O zi de călătorie, de
1. G. p. : . . < ? 439

Maria Magdalena, de Friederic
Hebbel, trad; I. E. Torouțiu, 
p. . . . . 420 498 503 

Maximele lui Goethe, Culese dé"
N. Cârstea,. p. 44 87 102 
180 264 276

Niculae Popescu, (Notițele unui 
dascăl) de Al. Ciura p. 319 

O pagină din Coran, Trad.'de
Dr. Oct. lsopescul p. '. 28

O privire, (Notițele unui dascăl)
de Al. Ciura p. . . .156 

Pe vârful Olimpului, de H. Sien- 
kievicz, trad, de I. E. Torouț, 
pag. . ■ . . . . . . 90

Poezii de Ecaterina Pitiș, de I. G.
pag. ... . . . . 445

Poezii, de Veronica Miele, de D.
A. Gladu p. . . . . . 507

Prăginel, de I. Agârbiceanu,
p. . . . . . , . .166

Tălmăciri de Iosif/' de 1. G;
p. . . . . ... • . . . 445

Un tălmăcitor al vieții ardele
nești: Ion Agârbiceanu, de D.
Tomescu p. . . ... 1 '

Vorba vrăjită, de F. X. Wetzel,
trad, de Al. M.

b) Poezie. ;

Alinare, de A. O. Bujor, p. 258 
Cântec, de A. Cotrus, p. 98 . 318 
Cântec, de Gr. Sihastru, p. 515 
Cântec, de Nicu Rusu. p. . 31 
Cântece, de 1. Câmpean p. 427
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Cântece poporale din Bucovina 
culese de 1. E. Oltean p. 97 
148 232 416.

Codru frate, de , H. Petrișor,
p. . . . . . . . . . 375

Consummatum est, de V. Popp, 
pag. . . . . . . 188

Cucuorele, de N. Rusu, . p. 31
Din noaptea de anul nou, de A.

P. Dafin pag. . . . . 62
Fecioara de A. P. Dafin p. 579 
în Aeterna, de T. Murășan p. 305 
în alte lumi, de A. Cotruș p. 297 
in Curtea Șoimilor (Din Dreizeh- 

linden de F. W. Weber). Trad, 
de Ion Roșioru p. 20 88 172 

înstrăinat, de T. Murășan p. 93 
în vis, de A. Cotruș, p. . 322 
Jalea mea, de Vidu Rusrnin,

p. . . . . . . . 486
La Rusale, " de Al. P. Dafin, 

p. . . ... . . . 272
Mesia s’a născut, de A. P. Dafin, 

pag. . . . . . . . 529
Noaptea, de Sandu Bujor p. 438 
Nou-rNăscutul, de Vidu Rusrnin,

pag. . . . . . . . . 535
O lacrimă, de Vidu Rusrnin, 

p. . ......................... . 242
Poezii poporale, Cul. de P. B. 

p. 199 203 327 368 386 419 
467.—

Primăvara, de Ewald Chr. V. 
Kleist, trad, de Ilie E. Oltean, 
p. ....... . 323

Reminiscență, de N. Rusu, p. 31 
Scrisoare, de Sandu Bujor, p. 372 
Scrisoare din America, de 1. E.

Torouț, p. ... . 417 
Scrisoare mamei, de Sandu Bujor,

p. . . . : .. . .' 311

Seara de Ajun de M. Lucian, 
pag. ......? 534 

Sonet, de A. Cotruș, p. 98 
Spre pace, de A. Dafin, p. 229 , 
Toamnă, de Sandu Bujor, p. 453 
Unui predicator, de P. H. Petrișor,

p. . . ... . . ? 264 
Visurile mele, de S. Bujor, p. 276

Bibliografie.
(Scriitori, scrieri, reviste-ziare).

Activitatea literară a mitropolitu
lui Andrei Șaguna p. , 478 

Almanachul nterar a «Academiei
ortodoxe», p. . . - . .146 

Anuarele școalelor npastre 398 
«Apus de soare» de Delavrancea

pag. . . . , . .-.146 
«Aus Rumänien» de Raymund

Netzhammer p. . . . . 397 
Biserica și românismul de C. Cer-

năianu p. . ... 476, 528 
Calendarul delà Cluj p. . 529 
«Cartea de aur» de T. Păcățianu

pag. . .... ... 476 ' 
«Chestia noastră bisericească» de

C. Morariu p.........................529
Convorbiri literare p. 147, 399 

478, 529 
Cuvântări de tnmormântare și

pomenire de N. lorga p. 478 
Despre calendare p. . . . 67
Din literatura centenarului XV. al

Sfântului loan Gură-de-aur, de
Virgil Pop p..........................273

Foaia Diecesană, pag. . . 586 
Prăția Românească p. . , 294 
Luceafărul, pag.........................399
Neamul Românesc Literar p. 70 
Noua Revistă Română p. . 487

I
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Isopescul pag. ~ 
Prelegeri de Dr.

pag. . . ,'T
Revista «Ramuri» 
Revista «Ramuri»

O e'piștolă pastorală (Raymùnd 
Netzhammer, p. . . .147

Păstorul sufletesc p. . . . 357 
Plângerile lui Ieremie de Dr. Oct.

.... .397 ;
Oct. Isopescul . 
, . . 147
p. . 68, 478
despre «Răva

șul», de C. Ș.Făgețel pag. 72
Revista politică și literară
Revista teologică p. . . 
Telegraful Român p. . 
Transilvania p. ...

' Țara noastră p. , . .
Unirea, p. . . . . .

P- 358 
399 
478 
358

70 
-478: • ; f; ■ ■

Unirea despre Răvașut, de Petru 
Suciu p. ............................... 71

Vatra familiară de F. X. Wetzel 
pag. . . ... . . . 197 

Viața Românească p. . . 399

■Răvașul Clujului.
Adunarea «Economului» p. 145
Dela^Economul» p.;. . . 474 
Delà «Reuniunea femeilor române 

„Sf. Marie“, din Cluj» p. 143 
«Economul» institut de credit și 

economii p. f . 149
Examenul la școlile noastre 353 

. Oaspeți £-distinși în : orașul nos
tru ,p.................... . . 526

Pentru, - noua biserică 1 din Cluj 
paè(;7 • ^42,’353, 46V, 524

ȘttțfcifÂV. Havași-Oășâhtijj'? 2Í2’
; ii! îi ■’ ! rn » 5 >

Ilustrații.
Bisțerică gț/cât^din/Hâțeș's 299^1(

■j \ .îl':

Biserica gr.-cat. din Cluj p. 431
Dr. A. Mureșianu p. . . . v 387 
«Hora» jucată de nuntașii din 

Bouțari (corn. Hunedoarei,) 506 
, Interiorul bisericei din Hațeg 364’ 

înmormântarea Iui Ștefan Ha- 
vași; Pornirea cortegiului delà 
casa parochială p. . . t 259

— Cortegiul funebral/prin piața 
Clujului pag.. ? i . ?. 280

— Cortejul funebral prin piața 
Széchenyi-tér, în fața caselor 
bisericei noui-pag. . 283

— Cortejul funebral spre gară 291
Marian V... (Un elev „aUasilului 

din Valle di Pompei pag. 201
Mauzoleul familiei Mocsonvi, 207
Mitropolitùl delà Blaj: Dr. Victor 

Mihályi de Apșa pag. . 441
Mitropolitul delà Sibiiu; loan Me-, 

țianu pag.. . . 1 440
Nuntă româneâscă din Bouțari, 

(corn. Hunedoarei) pag. . 506
Portretul canonicului Dr. Aug. 

Bunea pag. . .. . / .
Portretul chimistului Nie. Teclu 521
PÖrtretul dlui Alex. Mocsonyi 204 /
Portretul dlui B. Șt. Delavrancea 

■r p. = ./. .. . ■■■. . 294 .
Portretul dlui Florian Porcius 87 
Portretul dlui Ștefan Havași-Oă- 

șanu pag. . , . . . . , 217
Portretul ,nuvelistului Ion Agâr- ’ 
/biceunu pag/./. . . . 67

' Școala română din Cluj, p. 181
Vederi din Macedonia p. 42—50



La administrația ,.Răvașului“ se află următoarele Cărți 
ale regretatului canonic

t Dr. Augustin Bunea:
1. Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de Buteasa, schiță biografică, Blaj 

1890, 20 fii.
2. Episcopii P. P. Aron și Dionisiu Novacovici, sau Istoria Românilor 

transilvăneni delà 1751 până la 1764. Blaj 1902. Prețul 4 cor. 
50 fileri.

3. Discursuri, Autonomia bisericească, Diverse. Prețul 5 coroane
4. Ierarhia românilor din Ardeal și Ungaria 3 coroane.
5 Mitropolitul Sava Brancovici 1 cor. 50 fileri.
6 Amintirea lui T. Cipariu 50 fileri.

Atelier tipografic instalație cn electricitate!
Ori ee soiu de tipărituri eu 
gust luerate, și eu prețuri 
foarte moderate, rog coman
dați spre mulțămire la:

Tipografia „Carmen“ Petru P. Barițiu în Cluj
Ferencz József-ut Nr. 58.

Telephon 756. Telephon 756.



\

Institutul indigen de asigurare \
fondat la

1868 JrawsyWania“ Fondât la
1868

se recomandă pentru încheierea de
Asigurări de foc și asupra vieții, de rente, zestre pe cheltuelile 
înmormântării etc. în toate combinațiile și cu tarifele cele 

mai ieftine.
Valori asigurate: Despăgubiri prestate:

105 milioane cor. 7 milioane coroane.
Sfaturi în toate afacerile de asigurare se dau fără nici o cheltuială. 

Acuisitori buni se caută în condițiuni favorabile. 
Agentura generală în Cluj, Emkçtér 16.

Asigurări se pot face la »Economul« și la Agentura 
»Transilvaniei« în Cluj.

Predici pe Dumineci și serbători
vol. I. și II., legat în pânză și piele 7 cor. -|- 30 fii. porto

Institut de artă și industrie 
bisericească

Rétay & Benedek in Budapesta
Vl., str. Váczi utcza nr. 59.

Mare magazin de tot felul de recvisite 
bisericești, anume: faloane, ornate diaconești 
stiehare, prapori, steaguri, potire, ciborii, cruci 
feșnice, candelabre, plastenițe, icoane.de închi
nat, iconostase, icoane de hram etc. cu pre
țuri convenabile. Listă de prețuri și proiecte 
despre ele să trimit cu plăcere.

Institutul nostru de sculptură, cel mai 
mare în țeară, pregătește: iconostase, altare, 
mese de proscomedie, amvoane, cadre de 
icoane portative, sfeșnice stabile, etc. In 
esecutie frumoasă și cu prețuri echitabile.

Primim pictarea bisericilor. Pentru co
mande de acestea trimitem gratis un. spe
cialist al nostru la fața locului. Proiecte 
și preliminare de spese trimitem bucuros.,

Tipografia „Carmen“ Petru P. Barițiu în Cluj — Kolozsvár.
1
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